
Eseguire le seguenti somme algebriche tra monomi riducendo i monomi simili: 

. 
-

~ 

,, 1 (- 4ab) + ( + 2ab) - ( + 5ab) 

• 3 (- -3xy) + (- 2x2y) - ( + 2xy) 

• • 4 4x2y3 - 3x2y3 + 4 - 5x2y3 
- 8 

• 5 
1 I 1 

- - + 2a - Jb + - - a+ 3b 
2 2 

• 7 - 1-a + a2 - (- _!_a) - _!__a2 
3 3 2 

I 
• 8 0,5x - 0,2xy + 2 xy - x 

• 11 
4 4 lx3 1.,1 x3 -x -- +- +05 
3 2 4 ' 

3 xy I 
12 --xy+2x--+-x-x 

8 8 2 

[- 7ab) 

(a) 

./ 

4f - x;2 + (- ; xl) - ( + + xr) 13 

5 I l 1 
, 14 - -ab5 

- ~b2 + - ab5 
- ab2 + -ab2 

8 4 4 2 

15 2.x"' _ 1._ ,t"+ l + _!_ ,t" _ _!_ ,t"+ 1 

3 2 3 

Eseguire le seguenti moltiplicazioni tra monomi: 

l- 5xy - 2xyJ 

6 7<r - (- 2a) - ( + 8a) + (- tr) (6u• - 611] 

{- 0,5x + O,hy} 

5 3 
- (-xy)+4xy--+(- 5xy)+- (- 1 

2 2 

[ ~~ x4

] 

• [- +xy+ ~x] 
(~ XJ.l} 

[ 3 s l 2) - 8 ab -
4 

ab 

[ s J" .X -
2 

Hl] 



' 20 

.. 21 

.... 

2 "' ~2 3 ( 25 4) • 22 5 xy • (- 0,LXY) • + 4 Y · 2x 

l- 3.l"'J 

2s - 7.x" + 'I . (- Tx31" + 
1
) • e+ 3x"'J> 

26 a-mbn · (+crbn) · (- 4~b-n} 

Eseguire le operazioni indicate: 

28 (2a + 3a) · (b - 3b) [- !Oab] 

30 (- +a3 + Ta3 - 2a3) · (a-• + 2a-1) 

31 ( 2xy - + xy) • (- 3x2 + Tx2 ~ x2) 

32 4 4 4 ( 2 :Y . I r) (- 2x y - 3x y + 5x y) • - 3 x + 2 x 

3 (- ~ a5 + ! a5) . (- ; a-S) 

3 ( 4 ) ( 4 J I 4 J) - 5 ab + 2ab - ab • - 3a b + 2 a b 

35 ( : _x-3 - ~ _x-3 + _x-3) • (- +X+ X - +X) 

36 ( x4 
- .2..x4 + O 5x4

) • ( O 3x2 - x2 + 2.x2) 
2 ' ' 10 

37 (- : xy) • (- _xly) + _x-3y2 [; llj 

39 (-xl) . (+x-1y2)+ ( + ~Y) . (-y) 
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[+.\'Y] · 
[ ! \"7/z8

] 

24 x"? · ( + 4xy) 

l- Wbnl 

29 ( Tab-:-ab) · (a2 -3a2 + 4a2) [-a3bl 

[- 1; a2] 

[- 2; x3;] 

(O) 
I 

(2) 

), 
[--14a'b4

] 

[OJ 

lOJ 

38 (-+x
4
/) ·< + x-'y2) - 2x3/f- ~ ~.lJ-1] 

1- :y•] 
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• 40 (+ -¾-ab3
) • (- 5ab) - ( + a2b2

) • (-+b2
) 

I 
41 . 2<r · (- ab3

) - a2b · ( + a4b2
) + - a6b3 

- 2 

42 [-2a·(-3ab) +a2b-b· (--½-a2)] • (a+ ~a) 

Eseguire le seguenti divisioni tra mon·omi: 
. 

~~ 

•. 43 (- ; ~l) : (+zy) I- 2.~yJ "- 44 

• 45 ( 2 6 s) ( 4 4) - 3 ab : - 3 ab [ +a5b] 46 

• 47 (- 0,3a4b7
) : (0,2ab7

) [- ~ a3] .48 

. 49 ( + 2a2b3
) : (- +a3b2

) [- 4a 1b] · 50 

5 (- ; fnym+J):(-+fy4
) fl,~J,m•I ] 52 

5J 2ab2:a2 1wc 11 

Eseguire le operazioni indicate: 

• 54 (2a2 - 7a2): (-½-a - ~ ._ . 
.... _ ....,. . 

~ 5., (3a4b2 
- a4b2 

- 8a4b2
): (- a3b + +a3b) 

• 5 (- ~ <rb2 + +a5b2
) :(a3b - 3a3b) 

\. 51 ( 0,3a4b - 0,5a4b + -}a4b) : (- O,Ub + +a2b) 

• Sf. (- : a1b2
) • (- 5ab3

):(- 4a5b2
) 

. 59 5 a3 2 ( 9 ~) ( I 4 1) + 9 b · - 2 ab : - 2 a b 

( + : x4/z') : (- 2xy2z3) 

( + 0,5a3b2c4
) : ( + 0,2a3bc4

) 

( + ; ab22) : (- 1~ abc) 

(- ~ ab·2
) : ( + : a· 'b·3

) 

~~m~- 1: (+~~) 

[- ~ a2b
4

] 

[- ! a6
b

3
] 

[ 11 a3b] 

[- ; ~yt] 
[ 5 bl 

2 ] 

[- 6bc] 

[-+a2b] 

[2x"'y I] 

(IOa} 

[9a/JJ 

(a2] 

[- a'b' J 

(5} 
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- 60 2 a2 4 ( I 2) ti 3 4 

3 b : - 3 ab - (- 2 b ):(-ab) [- 4ob2] 

61 - x71:(ix,Sy) + xy · (- 3x) [- : ~.v] 
8 62 (2a3 - 5a3>:(+a - 3a) + (- a

4 + 3a4):(-+a2) [-Ta2] 
I 

~63 (3x4y - x4y):(- x1-y - x1-y) + (U - x3): (3x + -½-x). [- ~ -~) 
64 (x4y5 - 2x1-/ • x7-y2):(3x7-y - 8x7'y) [ l • 4

) -x-y 
5 

-~ 
65 [- 3x4

/:(- 9x/)J:( + ! x7-y2) [ ~ ~] 
., 66 [(4x3y2-+x3r):<- 7xy)l(- ; x2y) l:1 t v 
. 67 ( 8 4 l 4 4) ( 5 ) 10) 1 x - 1 x - x · (3x - 8x): - 4 

68 (x2"' + ym _ 4x2"'):(x1-m -+x-m) 
/ 

l- 2:,.Jm 1! 

Calcolare le seguenti potenze: 

. 
( + +ab

2
c)2 [2sa'1b"; -¼-a2b4è] • 6 (- 5a2b3)2; 

70 (- ! xy5)\ ( ++x3rz)3 [-
8 JlvU· -1 :x9v"z3] 27 • ' 64 

71 (- 2trbc3)4; • ( + 3ab6
)
0 [J6fr°b-'c11

; 1 I 

· 72 (- a2b3)2; (-+ab
3r [ttb6

; - i-a'b9
] 

. 7 (- ! a13b5
)\ ( + ! ab

4r [ fa26bto; 
2
: (rb •] 

Eseguire le operazioni indicate: 

( I 2 )
3 

3 2 · 74 - 2 xy • (- 2xy) 

( 
2 --2) 33 4 · 75 - 3 xyz · ( + 3xy ) • (- xy) 
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. 76 [ (+trb3r •(2ab2)3l(-ab)2 [2a• • b10] 

· 78 (- ~ab-0,5aby • (1- ~r 
79 (+ab - 3ab) : (a2- 3a

2 
+ +a2r 

80 (- 0,2x4 + 0,6x4)2: (3x - ~ x) 

• 81 [<- 2a)2 · (+abr- trb
3
]: (a2b) 

• 82 [<- <!-)2 + (-- ~ c3
) • (2c)] : [<- 2<rb)2 - a1

• (+a3b2
)] 

./ 

~ 83 (2ab)2 : 4ab2 + 3a4 
: (- ~ a r + ; a3 b2 : (-½-ab r -10a 

84 [(- ab3
) (- 5a3b) : (- ab)2]2 : ( +ab2)2 - 2a2 

85 [(- 2xy2)2:4x2]3 - [(+x11)2: (-+x3)T + :4/2 

86 [-½--a4bc3 : : abc + +a3
(2c)2 - +a2(- ~a<!)] : 34ac + a2c 

88 [ ! xY : <- 2xy2>2 + (-}xysr : J3 + ! x3y + 3sx4y: x] : <- 3xy) 

• sa [[(2ab2)2:4a2]3 + 16 . [ (- ~a
6
b

4
) : (+a6

) n : ~6 

+ b6 

[ 5 6 6 [( 3 2)2 2 1 6 2( I 2)2] I _5]
2 

• 90 
24 

a b : - 4 b ab - 3 ab - 2ab - 4 b - 2 a 

91 [<-xy)2:xJ-3x4
: ( ~ x)3 + ; x3J: ( --½--xyr] . (-3x)3 + 300x4 

92 [5a3(- 2ab)2 
- 2a(- a2b)2 + (- ab)2 

(- 2a)3 
- (- a)3 

(- 4ab)2] : (- 13a4b2
) 

. 93 ([(-3a2b)3
: (6a2)2++a2b3]2: (- +a2b1)T · (-2ab2)3 +8a3b6 

..• 9 16b6
: ([ 2a4b2 

: (-+aa2b) - 2a3b3 
: (- ab2)r : (- 9a3)2 + (4b)3] 

[- : a3b1] 

[- ~ ab] 

[O] 

[..!2. 12] 
16 y 

[-27x4
] 

[- 2a] 

[O] 

95 29x9 : [ (- ! x3) (- 2x2)2 (- ~ x) - (- -}x2)4] + [(- 3x)3 
: 9x - (- 2x)2] : (- 7x) [49x] 



ESERCIZI · 7 227 

96 [+ab+9a2b: 6a-[(+a3b
3r + (-+t1b

2)3]: (ab)sf: (-3ab)2+1 [1:] 

97 [(- a2b)3 (- ab2)3 ~ 0,5ab2)4a5b + (- 0,5a3b3)3] : [ - (+a2b2r + a4b4
] (a5b5] 

98 [[- (2x2y)2]2 
- (Sx

4y2)2 + x8y4]2 : [<xy)2 
(- xy) -+y(- xy2)3] + 96x13y [O] 

99 [[- 0,4a3b3 
: (- 0,2ab2

) - 20a2b]3 
: (- 9a3)2 + 64b3

)
2 

: (4b2)3 + 2 [3] 

100 2x2 - x2l[- 21x6y3 : <- 6x2)2 + o,2sx2y3]2 : e- o,sx2y3)2]5 [x2J 

-'101 [- 2ab
3

• ( - +ax
4
) + fa2x2 , ( - ~ b3r) r: [ab3x2 + ! b2 

• ( - abx2)r 

, 102 ( - ; ac)3: ([< - a-2b3c)2 
• (2a4b-sc-1)-+bc]2: (l,8b)2- ( -+cr) + 0,3a3c 

[[(_!_ab2 + _!_ab2
)

2 

• -
5
-a2 + ]_b4

] • 2b3 
- 2b]

6 

2 3 . 18 2 . 101 
2 

[ (- 2ab
2 

+ +ab : b-
1
) : ( a2bc2 - +a2bc2)] ·10 

Trovare il M.C.D. ed il m.c.m. dei seguenti gruppi di monomi interj: 

·· rns 3a3b2; 6a4b3
; 27a2b5 

[3a2b1
; 54a4b1] 

10, a4b2c6
; 3ab5

; 2a6bc4 

· 108 1ox2y3; 15x1y; 45x3y4z5 

. 

109 4x3y2; 3x2z3; 5yz 

• 11,, 2x4y5; 3xy6z; 5xz5 

11 I 1oox3y3z2; 20xyz5; IOxz4 

Eseguire le seguenti somme algebriche tra polinomi riducendo poi i termini simili: 

l 12 (2a - 3) + (a2 + 4a - 2) 

. 113 (3a2 + 2ab - b2
) + ( - a2 - 2ab - b2

) 

(ab; 6a6b'di) 

[5.~y; 90x1y'z'J 

' [l; 60..eyz3) 

[x; 30x~y6z'I 

f IOxz2; 100.ryè) 

[a2 + 6a - S] 

[2cr - 2b1
) 
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, 115 (_!__ ab - -
1 u2 + 1) + (-~ ab - 2_ u2 + _!__) 

3 2 3 2 3 

• 116 (x4 
- r; + 4x - 2y) + (2y - 6x) + (~y - x4

) 

117 (8x2 - 3xy + 4) + (- 2xy - 5x2 - 4 + y2
) 

118 (5x3 - 2x + 8) + (2x3 - 9x + I)+ (- 3.x3 - 9) 

119 

(2 + X -9y} 

[3x2 - 5xy + i?l 

(4x' - I lx] 

[ s,. J 5 ] --:,\ +-xy--x+3 
3 4 2 

Eseguire le seguenti differenze tra polinomi riducendo poi i termini simili: 

~ 120 (2 - Sx+ y) - (+x+ +) 
• 121 ( 0,5a3 - +a+ 0,3) - (0,5a + 2,5a3 - O, l) 

,, 122 O 3a + - - - - - - - a + O 3 ( - 4 lu2 I) (5 2 4 -u2) 
' 3 9 9 9 ' 

• 123 (sx3 -+x4 + ,) - (- 2 + 0.5x4 
- 2x3) - (3 - 9x4

) 

124 (3 + y - . x2) - ( 2 - 2y + +x2) 

12'> ( +x2, - x2z - x;z ) - (2xyz - x2z) - ( 0,25x2y - ; xyz) 

• 126 ( - ! a3 + a2 - +a) - (a3 - u2 + 4a) - ( 2u2 -
9
; ) 

Eseguire le seguenti operazioni indicate e ridurre i termini simili: 

1.l' (3u2 + 2a - I)+ (-a + 2 - tr) - (- 5a2 + 4a) 

128 (4a + 2b) + [2a - (5b - a)] 

q [ ! - 1; x+ y] 

I- 2a3 - a + 0,41 

[!a• - ; ] 

(8x4 + 10..t3] 

[ 1 -t- 3y - ! x2] 

(O] 

[- ~ a1] 

[7u2 _, Ja + J} 
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130 (2xy + I - x) + [- (3x - xy) + x - (3xy + !)] [- 3x) 

-131 3-[4x+(-s++x)-(~ + ;)]- (~ -2) 

\132 (3a2 - b2
) - [a2 - [4b2 + ( ~ - b2

) ]J 

r 133 x; - [ ~ + (- x; + T) - xy] - [ I + ( 2xy - ~ ) ] 

. 134 5x + [ 8x3 -
4
{ - ( 2x - ~ ) ] - [ 2x3 - x

2 
+ (3x - .I)] 

135 0,3.xy - T x + (- 0,4x + x;) + [- 8x - (2xy - O, lx)] 

• 137 [- ~ + 0,2 - (0,3x + 0,2y)] - I - [0,3 + 0,Bx - (x + O,ly)] + 2xJ 

[!a2+~] 

[-+] 
[
W I ~ .'( ) 

+ 2 x-+ 2 

[- !xy- 7 x] 

[
- l _ 22 X _ 29 >'] 

9 90 

138 [s,1.l - [o,2x2 + 3xy - (-fo-.1- x;)] - 1,1.1] + 8-l - (- xy + ~) 

(- 2tfb] 

140 ~e - 0,2a3 + [ a~c - (: - abc) + (1 - a3 + 3abc) - 2] + I [ ;~ abc - : a3) 

142 l0,0la5 + [2 - 0,02a5 - (I + a5)] - a5 + 3j - [ + 2a5 + (- 4 + O,Ola5)] (0) 

14, (x'" - 2xm-2) + [3 - 3~ - (x1n-2 + +)] + (3xm-2_ ~) [- ~ ) 

144 a"b2n - : a2nbn - (a2"b" + T) - [o,5 + ( a"t" - 1)] [o,5a"b2" - ! a2'ibn] 

Eseguire le seguenti moltiplicazioni tra un monomio ed un polinomio: 

14S 2tf · (ab - a3 + 1) 

146 XT • (- X + 2xy + T) 

J 
47 2 a3b · (- 2 + 4ab) 
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~ 148 x2y ( 4 2 3 ) - 3- . X - 9xy +27 

149 (2x 4 · 1) - 2x4 
• T - sxy3 - T 

150 <rb
2 

( ab
3

) - - 2- . - <r +4ab2 - - 2-

151 ( xyz 1) - 4- -x2y+T . sxi 

, 152 (- ~ + ~b - +) . (- ~ a) 
l",,,,......... 

153 (- 8~b3 + ~ a) . {- ~ b4) 

. 154 (- 0,5 + +a3 - : ) · (- 2ab
2

) 

. 155 (a3b-2 + 2a2b-1 
- ab3

) • (- a:) 

- 151 (- ~ a5 + ; ab - b) · a/J"" 

• 157 - - a- b- · 2a - 8 b- + - b + -5 3 t ( a2 / 4a3 4) 
4 5 5 

15 x" • (2.x"' + 3x2'7'J - x" + ly3) 

15 x" + ty"- 1 • (x"y _ 2.x"'•ly-n + xJ) 

Eseguire le operazioni indicate: 

.,. b 3x • (xy - 2y) + 2y. • (- x2 + x - I) 

. 161 +ab · (a + 3b + 2) - a · ( ab + ~ b2 + b) 

162 (3x+ 5y + 2) • x2y - .xJ • (- 4x+ 1) 

· 163 (-T + a3 - 2b) • 2a - 3 · (ab - +a) 

16- ( ~ x - ~ y + 2) · J - xy) + ( 4x2 - -½-x) · (- ~ Y) + ~1 x2y 
~ - 3 · 2 23 

.165 - a2 (a - b + I) - - a (- a2 + a) - a2(b - 3) - - a2 
2 · 3 6 

[ .l'y - 3x' ►•1 + x2J ] 
3 · 2 

[-, : -~ + ! x5y3 + x4
] 

[2iy,z-1 - 8ryi + 4xiJ 

[- ~ a6
b+ ~I a] 

[ 4ab1 
- ! ab

4
] 

[ ab
2 

- a"b
2 + ~ ab3

] 

(x2y - 4xy - 2y) 

[- ! irb] 

[3x3y + 9x2y2 + 2x2y - xJJ 

[2u• - 7ab-t- ~ a] 

[!xl- !xy] 

[ 
1
: cr - ~ crb] 



166 2a - b (3b - a) + Jr - T (1 - b) 

a 
167 a2 - ab (b - c) - 2 (bc + a - 1) - 3a + 4ab2 

• 16a cx2 - 2y) (- Txy3) - c2xl + x) x2y + xy cx2 - I> 

Eseguire le seguenti moltiplicazioni tra polinomi: 

169 (3a - 2b) • (a+ 2b) 

17l (a2- 3b+ 1) (- 2+a2- b) 

171 (3 - X+ 2y) (x - 3y + I) 

, 17' (- ~ + 2x - ~) (-X+ 2y + I) 

• 173 (a + b) (a - b) (2a - b) 

. 17.1 (x- I) (x+ 2) (x+ I) 

-H,. X (2x + 1) (X - 2) 

.176 (1 + 2a) (3a + 2) (I - a) 

177 - x; ( I - xy) ( 2xy + +) 

Eseguire le operazioni indicate: 

· 178 (a - 2b) (2a + 3b) + (a+ 4b) (a - b) 

179 (I - 2a) (a - 3) + (a - I) (3a + 2) 

'4aO (2x.. - J_Ì (2-3x)+(4x+ I) (J_x- 1) 
2/ I 2 

181 (a+ 4b} (a - b} - (2a - b} (2a + b) 

• 182 (- a + ~ ) (a + I ) - ( ; - 1) ( 2a + ~ ) 

183 (a + b - 3) (2a - b + I)+ (a - 3b) (- b) 
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[ 
1 2 l 5 2] 

- <T + - abc - -a+ 3ab 
2 2 2 

[3a2 - 4b-.. + 4ab] 

f- a2 + a" - 4<rb + Sb + 3b2 - 2] 

[- .r - 6y2 + 5xy + 2:r - 7y + 3J 

[- 2x1 - y2 + 9 xy + 2r - .2 y - 3] 
2 2. 2 2 

I 2a3 - a2b - 2ab2 + b3J 

lx' -+ 2t2 - x - 21 

(2x1 - 3~ - 2xJ 

1- 6a3 -a2 + "o +2J 

[x'I- ! >?y - .! xy] 

(3a2 - 10~2 + 2òb] 
. r 

[a2 + 6a - 5) 

[-4.x2 +2.>;-2] 

[- 3tr - 3b2 + '.3ab] 

[-2a2+ ;ait;] 
[2b2 + 2q\_ Sa+ 4b - 3) 
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3 3 
184 2 a (2a + 1 - b) - (- a + b + 4) (a - b) - 4a (a - 1) - 2 a [- ~ ab+ 

• 185 (a - 2b) (a+ 2b) - a (a+ 2b) - b (- 4b - 2a) 

186 2a (a - 3b) (a+ b) - b (2a + b) (a - b) 

1'187 .3....x2 (x + y - I) - 2x (x + 1) (x - y) - ~x2 (2y - x) 
3 3 

I 
188 (U - y2

) (x + y) + 2 / (x - 2y) - 3x2 (x + 2y) 

190 [U + (x - 2) (- 2x + I)) (x - 3) - (5x - 4) (x + 3) - 18 

[2cr + b) - 5ab2 
-

[ 
J 3 .1 I 

- .\ - 2y - 4x-y - _ 

191 (a - 2b) [b2 
- +a (4a - 2b)] - 3a [(a - 2b) (3a + b) + 5ab] - 5ab (a + b) 

193. {- b2 [(2a + 3b) (a + b) - (5ab + 2a2 - 2b2
)] - 2b4

] (- +b) + bs 

19 2x [(2x + y - 2) (2x - y + 1) - (4x - y) (x + y + 1) - 2 (- I - 3x + 2y) + 3xy] 

Eseguire i seguenti prodotti notevoli: 

Quadrati di binomi 

19 (2a + 3b)2 

· 19 (-½-a - 2b r 
•19 (-~a+2a2)2 

[.W + 12ub + 9 

[ :; -: 2a2 + 16] 

[x21- :2l + +x4v6] 



· 201 (- 2x - 3y)2 

~ 202 ( : x2 - ~ xy2 r 
Cubi di binomi 

, 203 (2a + b)3 

• 204 (a+ 3b)3
; (2a + 3b)3 

.. 20 (; + 2br 

•
4 2or (+a2- aby 

20 (ab - 3b2
)
3

; (2a - 5b)3 

• 20P. (~ x2-+y3r 

-20ft (- 3x -+xy)3 
210 (-w-+ab1

)\ (a+ ~a2b)3 

211 (: - br 

Potenze di binomi con è!>ponente maggiore di 3 

212 (a+ 2bt 

~ 211 (a - 2b)' 

' 21 (I + ab)4 

216 (x- xy)5 

Quadrati di polinomi 

217 (a+ b - c)2 

(2a - b + 3c)2 
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[4.~ l lxy + 9/] 

[Ber + I ùr b <+- 6ab2 + IJ'] 

[ a3 1 'b ] 
l? + -~ + 4ab

2 
+ 8h

3 

[ I a6 - I <rb + a~b1 - ct'b3] 
27 3 

[ 8 .6 4 :iv3 2 -X- 6 1 9] 
27 ,\ - 9 X. + 9 )' - 27 } 

[- 21x1 - 3.ry - ~ xY - 7~9 .t'>.i] 

[ al a2 ] 
b'i - 3 t, + 3ob - lr 

[a4 + 8a3b + 24ifb2 + 32alr + l6b•J 

[a1 
- 8a3b + 24a2b'2 - 32ab3 + l6b4

] 

[I + 4ab + 6trb? + 4a3b3 + a'b'] 

[32.x5 -t- 80x4 + 80.~ -t- 40x2 + tOx+ I] 

IX' - sx\• + 10.~y - 10.fj,3 + sry~ - r.lJ 

ltr + b2 + c2 + 2ab 2oc - 2bc] 

[4a2 + b2 9~ - 4ab + 12ac - 6brJ 
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.. 219 ( l r-a- 2 b +2c : [ tr + ! b2 + 4c2 
- ~b + 4ac - 2b 

/220 (2a - 3b -+e + dr [4a2 + 9b2 + 2.cz + <f - l2ab - 2ac + 4ad + 3bc - 6bd - cd 
4 ' 

221 (a + 2a2 - a3 + 1)2 

222 (a + b + e + d + 1)2 

223 (a - b + e+ d - 1)2 

224 (1 + X - x2 + _x3)2 

Somma ·per differenza 

~5 (a+ 2b) (a - 2b) 

· 226 (+a2 + 2b) (+a2 - 2b); 

227 (3x2y - y) (3x2y + y) 

22 (_!_xy + _1) ( _!_xy ~ _!__) · 
2 3 2 ".3 ' 

-~ (- 5x + 2y) ( + 5x + 2y) 

23 (- 3x + 4xy) (- 3x - 4xy) 

2 (x-2 + 2x) (x-2 - 2x) 

232 (x"" - y") (x"' + y") 

23 (3.x"'+I + 2) (3.x"'-+ I - 2) 

• 23 (- ~ X + 2xy) ( ~ X + 2xy) 

23' (a + b + 2c) (a + b - 2c) 

23 (a - 2b + 3c) (a + 2b + 3c) 

23"' (2a + b + e - 1) (2a + b - e + l) 

23 ( ; - a2 + I) (f + a2 + 1) 
23~ (<r + 2a + b) (b - a2 + 2a) 

! 240 ( ~ + 3b - a + 2c) ( + -3b + a + 2c) 

24 ( ~ x2 - 1 - x) ( ~ x2 - l + x) 

I a6 
- 4a5 + 2a4 + 2a3 + S<r + la + I 

[a2 2ab 

ftt1 + 6ac 

[4a2 + b" +At1h 

[cr - 4/rl 

[9x"y2-y-J 

14'r + b2 + 4ab - t/41 

[ ! + 4c2 + 2c - 9/r - a2 + 6ob) 

[: x4+ l - 4~ 



. 

242 (3a - b + a2 - l) (3a + b - <l- + l) 

243 (x2 - xy + x - 2y2) (x2 - xy - x + 2/); 

24 (1 + 2a - 3a2 - a3) (l - 2a + 3a2 - a3) 

Eseguire le operazioni indicate: 

24 (2x - 1 )2 + ( ~ X - 1 r 
.. 246 (x + 2y)2 

- (x - 2y)2 
- 8xy 

1 24 (x- ~ r + (x + ; r -{ 
' 24 (2x - 3y) (2x + 3y) - (2x + 3y)2 

' 24l:f - (xy + 1) (xy - 1) + (xy + I )2 

· 25 (a2 - 2)2 
- (a2 - 2) (a2 + 1) - a2 - 6 
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[!1a2- lr - ~- 1 +lcrb- 2bJ 

(2a + 5b - e) (2a - 5b + e) 

[au - 9a" + 10a1 
- 4a2 + 1) 

[ 25 , ] • 
4 

X- - 7x+ 2 

[O] 

[~) 

r- 181 - 12xv) 

[hy + 2) 

(- 40"] 

• 251 (3x - /)2 - (3x + /) (3x - 2y2) - y2 (I - 3x + 2Y) • (O) 

, 25 2x (3x - 2y)2 + x (x + 4y) (x - 4y) + 8xy2 [19x3 - 2<tr ] 

w 25 ( Y) ( Y) X 2 X 2x - 2 2x + 2 - 3 (x + y) - (xy + I) - 3 (I lx - 3xy2 - 7y) [ J4 - 1] 

25 (l + x - y)2 
- (2x + y - 1)2 + (x - 3y) (x + 3y) [- 9y2 

- 2.x2·+ 6x - fuJiJ 

... 25 (2x - 3y + 1)2 
- (x + 4y - 1)2 + (x - 3y) (x + y) + 2y (5y + I lx - 1) 

· 25 (2a + 1)3 + (2a - 1)3 
- 4a (4a2 + 3) 

2S (a2 + 3b)3 
- (a2 - 3b)3 + (a2 + b) (a2 - b) (a2 + 2b) 

• 25 (jx-y+ 1)2-(x + 4y)(x-4y)+ (x+ ~)cx+2y)-9(x2+2y2+ !x) + ~xy 

14i + 6x) 

[O] 

(1 - 2y) 

2s9 - 4x2 cx - 3y)2 
- <x2 + 2y2) <x2 - 2y2) + { c2x + y)2 

- 2xy c12x2 + I - 11.xy) 

[- 5x' + ~ ;.4] 

• 26 [(3x - 1) (3x + 1))
2 

- (9x2 - . ~ r + -: I- 9x2+ I] 

• 26 ( +a2 + 1 )2 ( +a2 - 1 )2 - +a2 ( 5 - ! a2) [ 6~5 a8 - a2 + l] 
26 (x + 2y) (x - 2y) (3x - y) (3x + y) - (x2 - .I - 1)2 [8x' + 3f - 35x2J,,2 + 2.x2 - 2y - I] 
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263 (a+ 3b - c)2 - (2a + b + 3c) (2a + b - 3c) - 2b (4b + a - 3c) + 3a2 

. 264 (a3 + 2a)2 - (a2 - 2) ( + - a4
) - (cr - 5) (a3 + 5) - a4 (2 + a2) 

2 • 

265 [(-+a + 2b) (-+a-2b)] + (2a2-b
2 

+ + )
2
-b

2
(17b

2
-6a2-l}- ~! a4 

, 266 (5a - 1)2 (Sa+ 1)2 
- (25a2 - 2)2 + 3 (l - l5a2) - sa2 

~67 (;-1)'-(;+2)(;-2)-s 
i 268 (3a - 2)3 

- (2a + 4)3 +(a+ l) (2a - 3)2 
- 23a3 + 63a 

. 269 s; ( 2a - +) - (2; + I r -( 2 - ~ a) 2 
- :! a2 

270 ( ·1)2 . 2 (a 3 ) (a 3 ) 31 3 3a + 4b-- -(a-3b + 1) - - + - b - - - b - 2b(15a + I) - - a2 + -
2 22 2 2 4 4 

271 (x2 - 3xy)2 - 2 (.x2 - 3xy)2 + (x2 + 3xy)2 

272 (5ab - 3a)2 - 2 (5ab - 3a) (3a + 5ab) + (4a + 5ab)2 

273 4a2 + (2a - 3b)2 
- 4a (2a - 3b) - 9b2 

274 (a - 3b) (a + 3b) (a2 + 9b2
) - (a2 - 2b2

)
2 + 85b4 

• 275 (x - 2y)3 + (x + 2y)3 
- 2x (x2 + 12y2) 

27 [2a-(~b - ;)]
2 

-[o,5a - ~ + (2b-a)r 

(10c2 - 2ac] · 

[;a2+26] 

[2a2 ++] 
(O] 

[- 110a2 - 63) 

[
2
; a- s] 

[3:b2
-sa] 

[12i'_v] 

(43a2 + 10a2b] 

[6a2 - 6ab) 

27-r [o,2a - (; + 3b) r -(2a - 5b), (o,2b + ; ) (10b1 
- 0,9la2 + 3,9ab] 

27n (3x - ~ r -8x (; + ~) - [5x - (3x + 0,2y)]
2 

279 (- 3a + [- 2b + (a - 3b)J )2 
- [5a - (a+ 3b)]2 

- ab 

280 [(3a - 5b)2 
- [a - (a+ 5b)]2 ]2 - (9a2 - 25b2)2 

[ 
, 21 ) 21 . ] 

r + 100;,; - 5 .\J' 

I - 12a2 + 16fr + 43ab] 

[I350a2b2 
- 625b4 

- 540u11J] 

2a1 [(2a - b)2 
- [(a - 3b) - (a - b)J2 )2 

- (4a2 + 3b2)2 + 32a2b (a+ b) I24ab3] 

282 [(a + b + c)2 - (a - b - c)2
]
2 

- [4a (b - c)]2 
[64crbcJ 

,%-28~ (a+ 1)3 + 3 (a+ 1)2 (a - 1) + 3 (a+ 1) (a - 1)2 + (a - 1)3 
(8a3) 

.. 284 (a - b)3 + 3 (a - b)2 (2a + b) + 3 (a - b) (2a + b)2 + (2a + b)3 
[27a3J 

285 [- (a - 3b) (a+ 3b)]' - (9lr - a2 + 1)2 + (a - b) (a+ b + I) [3a2 - 19b2 + a - b - 1] 

"'286 a (a - 2b)3 
- [(a+ 2b)2 

- (2a + b)2]2 + 2ab (3a2 + 4b2 
- 15ab) [- 8a4 

- 9b4
] 

287 (3a - b + 1)2 + (b - 2a - 1)2 + 2 (3a - b + 1) (b - 2a - I} (a2) 
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288 [- (- O,J a3)2 + :
6

] - [0,2a6 
- (a2 + 1)3] - (2a2 + 3a4

) [l , 0406 + a2 + l ) 

289 (- [: a - (2a + 3b) - -½-a + 1])2 - c~3a + ~ + 3br + 4 (+a + 3b) [O) 

290 (o + 1)5 - (a + 1>4 - (a + 1)3 (a'+ 4a4 + 5a3 + a2 - 2o - l] 

291 (a - 1)4 + 4 (a - 1)3 + 6 (a - 1)2 + 4 (a - I)+ I (a
4

] 

292 [(2a + b)2 - 2 (2a + b) (2a - b) + (2a - b)2]2 - (2b - 1)4 + I [32b1 
- 24b2 + 8b] 

293 [ - 2a( - a2b)2] + ( - 2o)3 
( - ab)2- ( - a}5 ( - 4b)2 + ( - 3a)0 [Wb2 + I] 

294 (2abx2 - by)(~ by + + ab.I)+ ( - ~ b2)(a2x4 
- / ) - aby(bx2 + I) [ - ab yJ 

· 295 [ (+x + y r -~ xy ( T x + y) ] ( ~-x1 - J) + y
6 

/ 296 ( _ +a2 r _ a
4 

_ [ : a2b2 
_ ( _ ~ a3 r _ [ ( +a2 r _ ( +a2 b2 

_ a
4 

_ a2 b2
) J J 

299 [+ab - ( +a + b r + ( b + +a) ( - + a + b) ] a + ( b + + a r -b
2 

( ! a + b) 

300 (1z2 (z - 1) - z (i + 1)]2 
- z2 ( I + z)2 - ( -½-z)2J (z + 8) + +z4 r-t1 

30 · [b2(a-1)2-(ab-3)(ab + 3) + 2a(b- l,5)2-(b-3)2
- ~ a](6ab + 6b) 

302 [(3x2 - 2xy + I > (3x2 - 2xy - I ) + IUy - (3x2 + y2)2]3 + (2y4 
- 2x21>3 

1- 48.x1y'0 
- 16,.6/1 

303 [(a - 3b + 1)2 + (a + 3b + 1)2 - 2 (a - 3b + I) (a + 3b + 1) ]:36b - 2b )4 

30 [(a - 1) (a + I) (a2 + 1)]2 
- [(2a - 3) (2a + 3) (4a2 + 9)]2 

- 81 (32o4 
- 81) - 2o

4 
- 255o~ 

Eseguire le seguenti divisioni.di un polinomio per un monomio: 

. 305 (3x2 + 4.x3 - ax5 + a3x2): (3x) [X+ 4 >..2 _ _1 --" "'- I ..3 ] 3 3 ux , 3 crx 

[ 2ob
2 

- fJ + ~ a4 ~ ! a-'JJ] 
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· 307 (x5 - x2 + 2x3) : (- x2) 

, 308 ( ; 0
4 

- +a2 + a) : (+a) 

309 ( ab
4

) - a6b2 + 2trb3 
- -

2
- : (- ab2

) 

310 ( 2.tr - ~a2 + _1 a3) . ( ~a2) 2 3 3 . 3 

311 (sa4b5c2 - 2a3c4 + +a2b3c) : (- a2c) 

I 312 (- x
4Jz3 + ; x3y3i - + xyz) : (-+ xyz) 

.. 313 (- 81x6 + 9x4y4 
- x5y) : (- 9x4

) 

.,. 31 (: x4J - ~ x5 + x4i) : (- 2x3) 

' 315 (2a2b3 - ab2)3 : (- 2ab2
)
2 

, 316 [(3a - 2b)2 
- (5a + 2b)2] : (- 4a) 

• 317 ((2x2 - xy)2 - x2y2J : (2x)3 

· 3fo (2trb2 
- 4a2b3 

- ab3
) : (- 2a3b3

) 

. 31 (- ~ ab3 
- +abc + a2c2) : (+abc) 

Eseguire le operazioni indicate: 

l 
32C [l(xy - 3x2y) (xy + 3x2y )) : (- 0,5x2y2)] : (- 6) - 3 

321 [(a+ 1)3 + (12a2 - 6a3 + 9a4 
- 6a5) : (- 3a2) + 3) : (3a) 

[-K+ l - 2x] 

[2a3 - a+ 3) 

[a~ - 2a4b + ~ b2
] 

[ 9 I· ] 4a3-2+2à 

[- 5a2b5c + 2ac1 - ! b3
] 

[51_vz2 - ~~)).Z i 
,,,-, . 

[ ~ 4 l ] 9~-y + 9·'Y 

[ 4 3 I ] - s~r+ 4x2- -txt 

(2a4b5 
- 3a3 b" + 3 ~/} l ] 

2 <I' - 4 ·ab 

{4a + 8b) 

[~X - ~ y] 

[- a2b i+ 2a + ! a-1] 

(- 3b2c 1 
- I +2ob 1c] 

l- 3.x2lJ 

. 3~ (20x2-[( ! x3 -+x2) = (+x)T- (3x++ r + (10x
4 

+x2) = 2x2J2: x• [49] 

(- '729.I) 

[O} 

32,j {[(3x - 2y)2 - (2y + 9x2)2 + 12xy) : [4y2 - (2y - 3x) (2y + 3x)] + 4y - l j3 

324 [[(b6 
- b'0 

- b14
): (- +b6

) + 2]2: (- 2b
4

)
2 

- 2b
4 

(1 + +b4
) - I r 
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325 - - xy- - b+ - xy2+ - b - xy+ - b+ - xy - - b- - xy2 · xy ( 2 1 1 [ 3 (1 1 2) ] ( 3 19 ) } 
3 2 2 4 2 9 4 18 . (O] 

326 - a2b - - b - - a- - ab - a - - + b a2- - a -ab · - + 1 ( 4 2 2 [ 3 2 (1 1 ) ( 1 ) ] ] ab 
5 3 4 3 2 2 3 · 2 [!!ab] 

327 [(3 1 r (3 1 r (3 I ) (3 - I ) (3 1 r 2x+2y + 3 2x+2y 2x - 2y + 3 2x+2y 2x-2y + 

+ ( ~ X - +y )3] : x2 + X [28xJ 

328 [lb(b + 3)(b + 2) - (b + 1)3)2 
- (2b2 + 1)2] : ( - 2b) + 3(2b2 - 1) [-+h]. 

329 ([(a-i)2-+] (a2+; a)]+ [(a++r-+J (a2-; a) -~
2

: a
4
-4a

4 [-4c(+l) 

330 (! a2b
2
): [[+ab -(+a + br + (b++a) (_-+a+ .b)]a+ 

+(b++a) (+a+b)2-b
2
(;a+b)] [b] 

33 [4x2(2x2-fJ (zx2 +fJ + (~ -2x2r _ (~ + 2x2)3J:x2y4 + 2 [ ! ) 
33 [ x3 [ (1 r 4 ( 143 ) (1 1 r 18 · 13x 6 x + y - 3 xy 4x + 16y - 2 

2
x - 3 y + 

e 1 r 97 3J 1 -3 - x- - y - - y + 2 · 5-04 
3 2 216 . ' ro1 

33 l[(ax - by) (ax + by)+ (by+ 1)2 - (ax + 1)2]2 - 4(b2y2 + a2x2)] : 8ay 1- bxj 

Eseguire le seguenti divisioni tra polinomi di una sola variabile ed effettuare poi la verifica nei casi in cui 
non è riportato il risultato: 

33' (2x3 - 4x2 + X + 2) : (zx2 + ~ - 1) 

(x3 + zx2 - 1) : (x2 - 2x + 1) 

(2x3 + 3x2 - 2x - 3) : (2x + 3) 

(3a4 + 2a2 - 3a + l) : (3a2 + l) 

(- 2a4 + a3 - l} : (a2 + 1) 

( ; a3 + 2a2 - a
4 + 1) : (a3 - 2) 

IQ=x+4; R 1x- 5) 

[ 2 • 73] Q = .- a + 
3 

; R = 2d' - 2o + 
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"' 340 (- x2 + ~ x1 - 2) : (3x2 + 2x) [Q=...!_:t" _ _!. R =_i.X _ 2] 
2, 3 ' 3 

. 

341 (- +a
4 

- 2 - 6a3 - + a) : (- 3a3 - I) [ Q = ! a + 2; R = O] 

342 (~x7 +2-x2 - 1) · (I - 4K) 3 3 . [ Q = - ! x2; R = ; :<2 - I] 
343 (a10 

- I) : (a2 - I) [Q = a8 + a6 + a4 + a~ + I; R = OJ 

344 (a6 
- 64) : (a2 - 4) [Q = a4 + .W + 16; R = OJ 

345 (8la4 
- 16) : (3a + 2) [Q = 27a3 - t8a2 + 12a - 8; R = OJ 

346 (- ! a3 + 2a2 + Ì - 3a) : (- ~ a2 - I) [ Q = i..a - ..±.. R = - 12 
a+...!...] 

5 5 ' 5 5 

Eseguire le seguenti divisioni tra polinomi di due variabili, prima rispetto ad una di esse e poi rispetto 
all'altra; confrontare quindi i quozienti ed i resti ottenuti: 

347 (a2 - 3ab + 2b2
) : (a - 2b) 

348 (2x2 - xy - 3y2
) : (2x - 3y) 

349 (a2 + 4ab + 8b2
) : (a + 2b) 

35 (tr - b3
) : (a2 - ab + b2

) 

351 (8a3 - /r) : (4a2 + 2ab + b2
) 

Eseguire le operazioni indicate: 

[Q, = Qi = a - b; R1 = R2 = O] 

IQ, = Q1 =X+ y; R, = R1 = O] 

[Q, =a+ 2b. R1 = 4b2
; Q1 = 4b, R1 = cr] 

[Q, =a+ b, R, = - 2b1
; Q1 = - b - a, R1 = 2a1] 

352 [a + (2a4 + a3 - 3a2 + a) : (a2 + a - I ))2 
- 5a4 

353 [({x1 - 8) : (_x2 + 2x + 4) + 2x + 1 )2 - (3x + 1 )~ : (- +X) - 2 

354 [(a2 + 3a - 1) [(3a4 + 10a3 + 3a2 - 3 - 8a) : (a + 3a2 - 3)) + l] : (- a)2 

(6) 

[a2 + 6a + 9] 

355 [[(x - y)2 + (x + y )2] (2x2 - 2y2) + 8y2(x2 + Y) - (2x2 + 2y2)2 + (x2 + y2) (I - x2)] : (x2 + Y) [i - x2] 

356 [[(a6 - 1) : (tr - I) - 2] : (a - l) - a]2 

~ J57 [IU (x3 - x - 3) - l. (.~ - 3) + 4] : (x2 - X - I) - 2 (x3 - 2)] : (x + I) 

358 {[(2a3 - a2 + 3a + 6) : (a + I) - 61 : (2a - 3) - I ]3 
: (a - I )2 

[a +2a2+ 1) 

[x] 

[a - I) 
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359 [[(2a- ~ b+ ~r - (0,5a- ~ +2b-a)2] (6a2+6ab)]: (a2 - b2
) 

360 [3.x2 - (6X4 + _x2y - 15_1) : (5y + 3.x2)]3 
- (_x2 - 3y)3 

- 54y3 

[36a2) 

361 [2(a-b)2-[a3 + ~b
3

+ ab(;a+ !b)]: (+a+ !b) - +abr 

Eseguire le seguenti divisioni con la regola di Ruffini ed effettuare poi la verifica nei casi in cui non è 
riportato il risultato: 

)t 362 (2a3 - a2 + 3a - J) : (a - 1) 

~~ 363 (- a2 + 1 - 3a) : (a:+ I) 

·-e4 (3a
4 

- a2 + 2 ~ (a - 2) 

...,.. 365 (x- 2x2- 3x4): (x+ 2) 

~ {366 (x2 - x3 + 18) : (x - 3) 

. 367 (5a
4 

- 2cl- + 3 - a) : (a + +) 
, 368 (-x2 + +x + 4): (x-+) 

369 (a5 - 32) : (a - 2) 

• 370 (27a3 - 8) : (a - ~) 

371 (x5 - 243) : (x - 3); (3.x2 - 500) : (x + 20) 

372 (x-5 - 243) : (x + 3); (14 - 3x + x2) : (x - ~) 

[Q = 2a2 +a+ 4; R = 3) 

[Q = - a - 2; R = 3) 

lç?=3a3 "T"6a2+ lla +2 1; R=44] 

[Q = - 3x3 + 6x2 - 14x + 29; R = - 58] 

[Q = - .x2 - 2x - 6; R = O] 

[Q = a4 + 2a3 +~+Sa+ 16; R = O] 

[Q = 27a2 + 18a + 12; R = 01 

· 373 (2_1-y3+y4):(y- l); \ (IU - 3x3 + 2x - l):(x+2) 

Eseguire le seguenti divisioni rispetto alla variabile a con la regola di Ruffini ed effettuare poi la verifica 
nei casi in cui non è riportato il risultato: ' 

·• 374 (a2 - 3ab + b2
~ (a - b) 

375 (2a2 - ab + 4b2) : (a - 2b) 

376 (a4 
- 3a3b + b4

) : (a+ b) 

377 (2a3 - m2a+ 1): (a+ m) 

[ Q = a - 2b; R = - b2J 
[ Q = 2a + 3b; R = IOb1 

[Q = a3 
- 4a'b + 4ab2 

- 4b',· R = 5b.a.J 

[Q = 2a2 - 2ma + m1
; R l - m1

] 
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378 (- <r + 3a2b3 
- 4bs) : (a+ 3b) 

379 (-+a3 + ~ a2b - b3
) : (a+ 2b) 

380 (b2 
- 3ab + 4a2) : (a - 5b) 

381 (- a3 + na2 + ~ n3 
+ 1) : (a - n) 

382 (- a3 + na2 + ~ n3 + l) : (a + n) 

[ 
, 2 1 ] Q = - cr; R = 3 n + I 

[ Q= - a2 + 2na - 2n2
; R = ! n3 + 1] 

Eseguire le seguenti divisioni con la regola di Ruffini ed effettuare poi la verifica nei casi in cui non è 
riportato il risultato: 

. 383 

. 384 

· 385 

, 386 

· 387 

.... 388· 

• 389 

(2.x2 - 3x + I) : (2x + I) 

(3.x2 - 3 + 2x) : (3x - 2) 

(a2 - 2a + 4) : (3a + I) 

(8a3 - 27) : (2a - 3) 

(27a3 - 125) : (3a - 5) 

(2y4 
- 3 + 4y) : (- y + 2) 

(- 4 + 2/ - 3y3
) : (- 2y + I ) 

IQ = x - 2; R = 3] 

[Q=x++, R= -+1 
lQ = 4a1 + 6a + 9; R = O} 

[Q = - 2/ - 4_i - 8y - 20: R :;:: 37) 

[ 
3 , l l 31 1 

Q= 2y·- 4:.Y- 8~ R= - 8 j 

Calcolare, il resto delle ~eguenti divisioni senza eseguire le divisioni stesse (con la regola del resto): 

390 (4a2 - 2a + 1) : (a - 2) [R = 13] 391 (W-3a+a2-2) :~(a+ I) [R = O] 

• 392 ( +a-1 - 3a2 + 4) : (a - 1) [R = ~] . 393 (2x4 
- 3.x2 + X - I) : (x + 2) IR 17) 

\. 

( +.x2 - 3x + ~) : ( x - +) [ R = - ; ] 395 (<r - 32) : (a - 2) [R:;:: OJ 

396 (3U - t): (x-+) [R =0] 397 (3a4 
- 3a2 - 1 + a) : (a + 3) [R =212] 

398 (-b3 + ~b2-3b + 1) :(b-4) [R = -67) 399 (3x4 
- 3 - x) : (x + 2) [R = 47] 
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Dire quali dei seguenti polinomi sono divisibili per il binomio x - 2: 

400 x2 - 4x + 4; x5 - 32 

401 x3 - 8x2 - 6x + 12; - x + 2 

402 x4 + 4:x!- + 4; x + 2 

1 3 
x3- 2x2+ 8 403 - - .x3 + 4 - 3x + - x!-· 

2 2 ' 

404 x5 + 32; x6- 64 

405 x5- 32x4 + 8x - 16; x 6 + 64 

Dire quale valore numerico si deve attribuire alla variabile m che compare nelle seguenti divisioni affinché 
esse risultino esatte (cioè con R = O): 

406 (a2 - 3a + m) : (a - I) [m =2) 

407 (2a3 - 2a + l - m) : (a + 1) [m = Il 

408 (x!- + 4x - 2m): (x - 2) [m = 6) 

409 (2:x:- - mx + 4 - m): (x + 2) [m = - 12] 

410 [- a3 + (1 + m) a - l] : (a+ 1) [m= - Il 

411 [2a2 - (2 + 3m) a - 4m + 1) : (a - I ) [m = ~] 

412 (mx!- + 2x - 3m + 2) : (x + 3) [m = ~] 

413 (a2 - 2a - m) : (a + I) [m = 3] 

414 (- a3 - 2a2 + a + m - 1) : (a - I) [m = 3] 

415 (a3 - ma2 + ma - 1) : (a - 1) (ogni valore di m] 

416 (a3 - ma2 - ma + I) : (a + l) !ogni valore di m) 

Scomporre i seguenti polinomi raccogliendo i fattori comuni: 

3ab + 6a2 + 9a 

, 2 8x4 
- 4x3 + 2:x!-; 

3 2a3x2y - 4a2x3:I + 6ax2y2; 

[2ab(a + 3b); ... ) 

[2.r(4r 2\- + I); ... ) 

0,20a2.x3 - O, I 5a3x + 0,40ax2 
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4 __!__ab3c2 - -
1 

a2bc4
• 

3 9 ' 

~5 1Sx2/ - 6x3y2 - 3xy2; 

6 25ab2c - 30ac2 + IO<rb; 

· 7 6a4 + 9a3 - 12a7
; 

. 8 24x3y - 12x4
; 

.. 9 __!__x2y3 - __!__xJ + __!__x3y - 2-xy 
2 4 6 4 

-
10 0,09a7 b2 + 0,3a5b3 

- 0,6a2b4 
- I ,2ab5 

11 S (a + b) - a (a+ b); x (a + b) - y (a+ b) 

12 2a (a + b) + (a+ b); (a+ b)2 
- 2 (a + b) 

· 13 (3a - b)3 
- 2a (3a - b)2 + 4b (3a - b); 

14 (x - y)3 + 2x (x - y)2 + 3xy (x - y); 

15 (3 - a)2 + (3 - a) (5 + a) - (3 - a); 

16 (a + b)4 
- (a+ 2b) (a + b)2; 

17 (3a + 2b - 1)2 + (3a - b) (3a + 2b - I) 

18 (a - b)4 + 2a (a - b)3 
- (a + b)2 (a - b)2; 

• 19 (2a - 3b + 1)3 
- (a - b) (2a - 3b + 1)2; 

20 6x" + I - 8x"; 2x" + 4x" + 2 - 8x" + 3 

3x2 - 27x3y + 3x2y2 

12a2b3 + 30a3b + 6ab 

x5/ - x2y + x4J + 2x3y2 

O 5b3 - O 25b5 + __!__b2 

• ' 2 

a2 - 5a2b + I0a3b2 
- ISa5 

[(a + b) (5 - a}; .. . ] 

[(a+ b) (2a + I ); .. . ] 

(a - 4b)3 
- (a - 4b) 

3 (a + 2b)2 
- 2a (a + 2b) 

(7 + 2x)3 + (3 - x) (7 + 2x)2 

(3a-b)2 + 5a(3a-b)-b(3a-b) 

(a-b + 1)2-(a + b)(a-b + I) 

(x + 2)3 
- 2 (x - 3) (x + 2)2 

(a + b-5)2-3(a-b)(a + b- 5) 

[2x"(3x - 4}; ... ] 

2x" + nyn - 4x" r 

Scomporre i seguenti polinomi facendo prima dei raccoglimenti parziali a fattor comune: 

• 23 ab - ac + 4b - 4c; 

24 2a2 - 2ay + ab2 
- b2y; 

25 a2x - a2y - X+ y; 

a2 + ab + 3a2c + 3abc 

. 26 !Sa - lOab + Bb2 - 12b; 

27 2ac + b - a - 2bc; 

S - 5a + b - ab 

3ab - 6a2 - b2 + 2ab 

2-2a-a2+a3 

a4 + a3 - a2 - a 

[(b - c)(a + 4); ... ] 



. 

28 a + I + ab + b; 

30 3<rb2 + I + 3a2 + b2; 

31 2a + 2b + ab + a2; 

a + b + I + xa + xb + x 

32 (a + b)2 - 3ab ·_ 3b2; 

33 x + y + ax + ay + bx + by; 

34 _x3 + x2 + X + x2y + XY + y; 

35 4x2 - xy - 4x + y; 

36 a (x + y) - 2x - 2y; 

31 a (by - y) - b + I ; 

38 2x3 + 2x2y + 2ax3 + 2ax2y + 2bx3 + 2bx2y 

39 a3 - a2 - <rb + ab; 

. 40 2ax4 + 6a4x + 6a3x2 + 2a2x3 
.._,I 

"' 41 a3 - a2 + 2a (a - 1)2 + 3a2 (a - I} 

~ 42 (a - 2b) (2a + b) - 3a2 + 6ab + a - 2b 

43 3 (x + 2y)3 - 2x (x + 2y)2 
- 4x3 - 8x2y 

44 2a + 2b - ax - bx + ay + by - a2 - ab 

4 5 (x - y) (x + y) - 3ax - 3ay + xy2 + y3 + x + y 
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29 4a2 - ax - 4a + x; h + 2y + 2x2 + 2xy 

ax + ay + 2x + 2y + bx + by 

3.x3 - X + 3x2 - I 

2xy + 2x - 2 (y + 1)2 

x2 + 2x - bx - 2b + ax + 2a 

2 (2a - b)2 
- 2a + b 

8a3 
- 6<r - 12ab + 9b 

a (x + y) - b (x + y) - x - y 

6ax - 2ay - 3bx + by - 2a + b 

[2x2(x + y)(l + a-,. b)) 

3a (a + b)2 - 3<rx - 3abx 

(2ax(a + x)(3a2 + x2)} 

[2a(a - 1)(3a - l)) 

[(a - 2b)(b - a+ l)) 

[(x + 2y)(l2y2 + 8xy - 3r)) 

Scomporre i seguenti polinomi ricordando che a2 - b2 = (a + b) (a - b): 

46 a2 - b2; 

' 47 4x2 - 9y2; 

· 48 64x2 - l ; 

49 x4
-/; • 

• 50 81x4 
- 16y4

; 

51 x2n _ y2n; 

• 53 (x - 2y)2 
- (2x + y)2; 

54 9x2y2 - 4 (x + 4y)2; 

4a2 - 25; 

~-a2· 
9 ' 

x6-y4; 

64 - a4
; 

100 - 81<r; 

x4n _ y4n 

a2 - 9b2 

9 
x2- -

4 

l - 4y2x2 

16 - a4 

4a2 - (a - b)2 

(2x - y + 2)2 
- (x + y - I )2 

8 - 2a4 
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55 3a4 
- 3; 

3 
27--rl 

4 
56 32.x2" - 2.11'; 3a3 - 21ab2 

· 57 a (x - y)2 
- a (x + 3y)2

; 

81 9 
i58 4 ax2 - 16al; 

59 (3a + 2b - 1)2 
- (a - b + 2)2; 

· 60 9rlb3 
- b; 

61 (5a - b + 2)2 
- I ; 

62 I OOa3 b2 
- 9<r b4; 

63 x2-l+xr+I; -

64 (5a - 3b + 2c)2 
- (a + b - c)2; 

65 7b/ - 28b3y 

66 8a4 
- 32rlb2 + 4a3 - l 6ab2 

67 4ax2y - 16ay + 4ax2- 16a 

68 (2a - b)2 
- (4a - 3b)2 

8x3 - 2x (x+ y)2 

x2 - (3x - 2)2 

rl - 4 (a + 3b)2 

3x2 - 3 (2x - y)2 

rl - b2 
- 2a + 2b 

4rl-b2 + 2a+b 

rl b2 

8 18 

(7by(y - 2b)(y + 2b)] 

[4o(2a + t)(a + 2/J)(a - 2b)) 

[4a(y + l)(x - 2)(x + 2)] 

l4(b - a)(3a - 2b)] 

Scomporre i seguenti polinomi tenendo presente il prodotto notevole quadrato di un polinomio: 

0 69 rl + b2 + 2ab; rl + 4b2 
- 4ab • 70 

71 : + 4 + 2x; 
9 

4 x2 + 25y2 + 15xy 72 

• 73 8x2 + 181 - 24xy; 

74 a3 + 4ab2 + 4rlb; 

· 75 x2 + I + 1 - 2xy + 2x - 2y; 

76 
1 

4 x2 + I + 4 - xy - 2x + 4y; 

. 77 1 x3 + 9xl + 4x-6x2y + x2-3xy; 

78 x2 + I + i2 + 1 - 2xy + 2xz - 2x - 2yz + 2y - 2z 

79 rl + (a + b)2 + 2a (a + b); 

· 80 (a - 2b)2 + 2 (a - 2b) (a+ 2b) + (a + 2b)2 

4x2 + 91 + 12xy; x2+ 1-2x 

1 
rl + 16 - 8a 4rlb2 + - - ab· 

16 ' 

2ax2 + 2a - 4ax 

rl + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc 

x2 + 41 + 9 + 4xy + 6x + 12y 

8x2 + 50 - 40x 

9a4 
- I2a3b + 4rlb2 

x2 - 2x (3x + y) + (3x + y)2 



ESERCIZI - 7 247 

81 (x - 2y)2 - 6x (x - 2y) + 9x2; 1 - 2 (x + 3y) + (x + 3y)2 

82 (x - y + 1 )2 + 2 (x - y + I) (2x + y - 1) + (2x + y - I )2 

83 x2" + Tn + Uyn; x2" + 4 + 4.x" 84 _x2n + 4y4n + 4_r'x"; 

Scomporre i seguenti polinomi tenendo presenti gli esercizi precedenti.· 

♦ 85 a2 + 2ab + b2 
- 1; x2+y2-2xy-4 •86 4x2 + l + 4xy - z2; a2 - 4ab + 4b2 

- 9 

87 2s - 10x + x2 - l; 9a2 + 12ab + 4b2 
- I 88 9 - a2 - b2 + 2ab; 

1 
I - x2 - - l + xy 

4 

.#89 4a2b2 
- 9a2 - b2 + 6ab; x2 + l - 2xy - a2 - b2 

- 2ab 

90 x2 - 2x + I - .y - z2 - 2yz; a2 - 9x2 + 4b2 
- 4ab 

91 x2 + l + z2 + 2xy + 2xz + 2yz-1; 8 - 2x2 - 2/ + 4xy 

92 4 - 4x2 - l - 4xy; 4x2 + y2 - a2 - b2 
- 2ab - 4xy 

· 93 2a2 + 2b2 + 4ab - 8; x3 - 4x2y + 4xy2 - xz2 

94 a2 - 2ab + b2 + a3 - ab2
; _x2 - 2xy + y2 + X - y 

, 95 2a - 6b + a2 + 9b2 
- 6ab 96 a2 + 2a (a + 3b) + (a+ 3b)2 

- 9 

97 (2x + y)2 - 2 (2x + y) (x - 3y) + (x - 3y)2 
- z2 

Scomporre i seguenti polinomi tenendo presente il prodotto notevole cubo di un binomio: 

- 98 a3 + 3a2b + 3ab2 + b3; 

99 8x3+12x2+6x + l; 

1 l 
· 100 x3 + 27y3 + x2y + 3 xl; 

:.. 101 2x3 - 12x2y + 24xy2 - 16y; ~ 

102 ' - I - 6z - I 2z2 - 8z3; 

• 103 x3 + 3x2y + 3xl + y3 + x2 + 2xy + l 

· 104 a3 - 3a2b + 3ab2 
- b3 

- 2a2 + 4ab - 2b2 

105 
1 

I6x3 + 4 y3 + 12x2y + 3xy2; 

a3 - 3a2b + 3ab2 
- b3 

x3 - 8y - 6x2y + 12xy2 

a3b3 - 9a2b2 + 27ab - 27 

54a4 
- 54a3 + I 8a2 - 2a 

_ l_ a4 - _I a3b + a2b2 - ab3 
27 3 

81 - 81a + 27a2 - 3a3 
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106 27 + 27 (a - b) + 9 (a - b)2 + (a - b)3 

107 (a+ b)3 + 3 (a + b)2 (a - 2b) + 3 (a+ b) (a - 2b)1 + (a - 2b)3 

108 a3 
- 3a2 (2a - b) + 3a (2a - b)2 - (2a - b)3 

109 (x + 1 )3 
- 3 (x + 1 )2 (2x + I) + 3 (x + 1) (2x + I )2 

- (2x + 1)3 

110 x3n + 3x2ny" + 3~y2n + /"; 

111 a3n + 9a2n+ I + 27a" 42 + 27a3 

Scomporre i seguenti polinomi tenendo presente che a3±b3 = (a±b) (a2-=Fab + b2
): 

- 112 a3 - 8; 

.\ 114 8x3 - 27; 

118 
x4 xl 
27 - - 8- ; 

8a3 + 27 

.3 3 I 
a·b + 27 

9x3 - 243 

2x + 16x4 

.120 8a3 + (2a - b)3; (a - 2b)3 - (a + 3b)3 

122 8 - a3n; 

124 x3 + y3 + x2 - xy + y2; 

, 125 a3 - b3 + a2 - 2ab + b2
; 

127 x3 + y3 + 3x2y + 3xy2 - 1; 

128 x3 - 3x2 + 3x - I - /; 

129 I6a3 - 24a2 + 12a - 2 - 2b3
; 

21x6n - l 

113 

115 

117 

119 

121 

123 

a3 - 1; 

J 
- - 64x3y6· 8 • 

3 
- + 81a3

• 8 • 

I +(a+ b)3; 

x3n -l"'; 

a3 + b3 + Sa + 5b; 

a3 - 8b3 + a - 2b 

2x3 + 16/ + 2x + 4y 

sx3 - 135/ - 4x + J2y 

a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 + 1 

8a3 - t 2a2 + 6a - I + b3 

3 - 9x + 9x2 - 3x3 - 24/ 

Scomporre i seguenti binomi (somme e differenze di potenze simili): 

130 32x5 -y5; 32x5 + I 131 128 -x7
/ ; 

132 64a6 - J ; 64a6 + I 133 x1y1- l ; 

/134 
bs 

.x:6- 64 243 - 32a5; as . 135 -256. 

2a3 - 54 

x3 - (x + 2y)3 
! 

a3 _ b 3n 

1 + 128a7 

256 - a8 

I - 32x5y 



ESERCIZI· 7 249 

Scomporre i seguenti trinomi: ) t a.lv> o 

• 136 x1- 3x + 2; x1-2x-3 .- 137 x1 + 8x+ 1; x1+x-12 

• 138 x1 + lOx - 11 ; x1 + 9x + 20 , 139 x1 - 4x - 12; cl - 15a + 56 

, 140 b2 + 1b + IO; b2 +b-72 141 2K-2x-40; 3x1 + 21x + 36 

, 142 3a3 + 12cl - 63a; x4 
- IU + 35x1 143 5b3 

- 10b1 
- 15b; -x3-2K+8x 

• 144 3a3b + 45clb + 42ab; - 2a3- 4cl + 30a 145 x1y2 + 6xy + 5; clb1 
.,_ ab - 6 

146 aK - ax - 380a; 2a3 + 6cl - 540a _147 x3-x1- 2x; 2ax1 + 2ax - 220a 

148 x1 - 3ax + 2cl; x1- ax- 6cl 149 cl - ab - 12b2
; cl+ 9ab + 8b2 

, 
x! - (a + b)x + ab; x1 + (2a + 3b)x + 6ab ·150 

. 
151 (x + y)1 + 4 (x + y) + 3; (a - 2b)1 

- 6 (a - 2b) + 5 

152 (2a + 3b)2 + 8 (2a + 3b) + 15; Kn + 8.x" + 7 

Scomporre i seguenti polinomi applicando la regola di Ruffini: 

153 x3 - 6x1 + I l x - 6; x3 - 3x2 + 4x - 2 154 x3 + 2x3 - 13x + IO; x3 -8x + 8 

155 x4 
- x3 + 12x; 2x4 

- I 0x3 + 4x1 + 4x 

156 x4 - 3x3 + 4x1 - 6x + 4; x4 
- 1 ox3 + 35x1 - 50x + 24 

157 x4 + 4x3 + 6x1 + 5x + 2; :< - 3x3 + 2x 158 2K+x- 3; 3x1 - 7x + 2 

159 3x1 + 8x + 4; 3x1- 4x - 4 160 x4 
- l0x3 + 33x1 - 44x+20 x4 

- 4x - 8 

161 l - sx3 + 1x1 - 3x; 6x3 - 21x1 - 42x - ' 15 

162 x3 + 2ax2 - clx - 2a3; 3x2 + Sax - 2cl 

Esercizi di ricapito/azione sulla scomposizione di polinomi (non sono in ordine di difficoltà): 

163 cl- 1 +clx-X 164 x5 -32 

• 165 2x4 
- 32 166 (2x - 1)2 - 9x2 

· 167 (X - 3)2 
- 4 (X - 3) 168 2:< - 32x 

169 ax-a-x+ I 170 cl b - 2cl - 4b + 8 

171 5a6 + Sa 172 3x6 - 192 
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· 173 (a + 4b)2 + 2 (a + 4b) (a - b) + (a - b)2 174 x6-y6+x3 - y3 

175 x5 - 6x4 + 12x3 - 8x2 176 3x ( 4 - x2) - 2x + x2 

177 a2 - 4a + 4 + ab - 2b H8 a4 
- b4 + 5a2 + 5b2 

179 x4 - y4 + 3ax2 - 3ay2 180 a3 + 4a2 - 21a 

181 a2 + 4a - 21 + ax - 3x 182 x (x - 1) + x3 - 1 

183 x5-x-2x4 +2 184 (x2 - 2y2)2 
- (3.x2 + y2)2 

185 3x3 + x2 - 27x - 9 186 
1 

_x2 + 4y2 + 4 - 4xy + X - 2y 

187 (x+ 2y - 1)2- 1 188 x2 -4y-y2 -4 

189 (a2 - 9)2 + a2 - 6a + 9 190 m2 + 4m + 3 + mx+ 3x 

191 x3 - 3x2 + 3x + 1 + yx - y 192 2a2 - 7a - 4 

193 4a2b2 
- (a2 + b2 

- 4)2 194 a6 - a4 - a2b4 + b4 

195 a2 - 4 + 3a (a - 2) 196 x4 - a4 + x3 + a2x - ax2 - a3 

197 a3 - 8 + 5 (a2 + 2a + 4) 198 x3 - 3x- 2 

~ 199 (x + 2y)2 
- 4y (x + 2y) + 4y2 200 x6+2x3+ I 

201 16 - x2 + 2xy -y2 202 2x2 + 2x - 24 + ax + 4a 

203 4ifb2 
- (ab - a2)2 204 ax2 + 2a2x - 15a3 

205 x3 + 9y2 + x2 + 9xy2 206 4 (a - 5b)2 - a2 

207 ax3 - 3bx3 + 3b - a 208 x3 - y3 - 1 - 3y2 - 3y 

209 <x2 + I - 2)2 
- cx2 - y2 + 6)2 210 ax + bx - a3 - I/ 

211 a2 + b2 + 2ab - ax - bx 212 x6 + y6 
- 3x2 - 3y2 

213 x6 - y6 + 2x2 - 21 214 x10 _ 2x1 + x4 

215 27x4 + x: 216 54x3 _ L 
4 

217 x2 - y2 + ax2 - 2axy + ay2 218 2a6 + 2 

219 x3 - y3 - x2 - xy - y2 220 a3+8-a-2 

221 a3 + 27 - 2a2 + 6a - 18 222 27 - a3 - b3 
- 3a2b - 3ab2 

r 223 256 - (x -y)4 224 xi•q - x2" 

22& a3 - x3 + a (a2 - x2) + x (a - x) 226 xi+2 + u + 1y + xiy2 

227 a3m _ bJn 228 K + 2x4 
- X - 2 
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229 a (a - 2b) (a - b) - 2b (a+ 2b) (a - b) 230 1 
Da3 - a2b + 9ab2 

- 27/r 

231 a2-2a3+ I 232 a6 + 16a3 + 64 

233 (a2 - 1)2 
- a3 + 2a2 - a 234 (x + I )2 

- (x - 2)2 + 4x2 - I 

235 x2 - 9x + 8 - 2x (x - 8) 236 _x3 - 6x2 - X + 30 

237 x2-xy- 2oy2 238 (a - b)2 
- a3 + b3 

239 x3 - I + y (x2 - I) - y (x - 1) 240 (x1 - 8) (x + 2) + (x1 + 8) (x - 2) 

241 a8 
- b8 

- 2a2b2 (a4 
- b4

) 242 a2 - 3a + 2 + x (a - 2) 

243 
I . 

4 (x + y)2 
- (x + y) (x - y) + + (x - y)2 244 a4 - sa2 + 4 

245 4b4 16 
-a +81 246 (7 - a)2 

- 14 + 2a 

247 4b2c1- - (b2 + <! - a2)2 248 x4m -y4m 

249 0,25x2 + 0,04 - 0,2x 250 x2 - 3x + 2 + x (x - 1) 

251 2x2 - 5x - 18 252 2x4 - 5x2 + 2x + I 

253 a2 + ab + b2 
- a3 + b3 254 64a6 

- b6 

255 (x - 1)3 + 3 (2 - x)2 (x - 1) + 3 (2 - x) (x - 1)2 + (2 - x)3 

256 a4 + 4a3 + 6a2 + 4a + 1 257 x5- l 

258 32ff + I 259 8.x-1 - (x - 1)3 

260 xB - 2x4 + 1 261 I + (x + 1)3 

· 262 (x2 + y2 - 20)2 
- (~ - y2 - 12)2 263 8 - a3 - 2 (2 - a) 

264 (xy - 1)2 
- (2.xy + 1)2 265 a2 (2a - 3b)2 

- (cl + ab)2 

266 x4m - 16x'n 267 x2 + (a - b) x - ab 

268 x4 + 5.x3 + 6x2 269 _x2m + 4xm + 4 

270 _x2m + 2_ 2xm + 1y2 + y4 271 .x6y6- I 

272 
x6 273 cxm - 1)2 - (2 - xm)2 - + l 
64 

274 l - (; )2 275 x3m _ y3111 

276 _x2m - l 277 x3-1+ax-a 

278 (l - 3x)2 
- a2 (l - 3x)2 279 (1 - a)3 - 8a3 
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280 <f' _ 2<f'+ I+ <f' +2 281 2d' - 4d' - 2 

282 x6m - l 283 a3 - 2a2 + 4a - 3 

284 2a3-4a2 + a-2 285 :x?m + 3_x2m + 3x"' + I 

286 :x?m - 3_x2my + 3x"' y2 - y3 287 a3 - 8 + 3a2 + 6a + 12 

288 x2+2x+l+ax+a 289 a3 + b3 
- 2a2 + 2ab - 2b2 

290 x2 - 2x + l - (x + y)2 291 x2 + (a - 2b) x - 2ab 

292 I - (x - 1)3 293 x2 - (a + 2)x + 2a 

294 x2 - l + (x - 1)2 295 4x2 - 3x - 1 

296 x4 
- 2x2 + 1 297 a4 

- 3a3 - IOa2 

298 (3x - y)2 
- (x + y) (3x - y) - 9x2 + y2 

299 a2 + 4a + 4 + ab + 2b + ax + 2x 

300 a3 - b3 
- a2x - abx - b2x + 2a2 + 2ab + 2b2 

301 a2 + b2 + I + 2a + 2b + 2ab - c2 

302 x2 + 3x - 4 + ax2 + a - 2ax 

. ~~ (3x + 5)3 + 3 (3x + 5)2 (x - I) + 3 (3x + 5) (x - 1)2 + (x - 1)3 

304 (2x + 3y)3 
- 3x (2x + 3y)2 + 3x2 (2x + 3y) - :x? 

305 x10 -xy9; 5a8 
- 5a5b3

; x6 -16x2+x5- 16x 

306 2a7 
- 2a4b3

; a9 - ab8
; x6 + 3x2y4 - i - 3x4I 

307 (x - 3)2 
- .x2 + 8x - 16; (x - 5)2 - x2 + 12x - 36 

308 a5b2 + 9a - 6a3b; :x? - ax2 - axy - y3 - al 

309 3ax1y - 9ax5y + 9ax2y - 3axy; 9x2 - 4a2 - 4b2 
- 8ab 

310 2ax2y - 18ay + 2ax2 - 18a; 6x4 
- 24x2y2 + 3:x? - 12xy 

Trovare il M .C.D. e il m.c.m. dei seguenti gruppi di polinomi: 

311 a2 - b2
; a3 

- b3; 2a - 2b 

312 a3 - a; a2 - 2a + 1; a2 - a + 2a - 2 

313 x4 - y4
; 3ax2 + 3ay2; 2x2 - 2y2 + x - y 
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314 a2x - a2y + abx - aby; 2a4 
- 2a2b2 

315 3a - 3b - a2 + ab; a2 - 5a + 6; a3 - 9a2 + 27a - 27 

316 .x3 - 8; x2 - 4; x2 + 3x - 10; x3 - 4x2 + 4x 

317 x (3a - 2b)2 
- 4a2x; 50a2x2 + 8b2x2 - 20abx2 

318 I + 3x + 3x2 + x3; 4x2 + 8x + 4; I + x1; 2 + 2x + 2a + 2ax 

319 a2 - 3ab + 2b2
; 2a2 + 2ab - 4b2

; 3a - 3b 

320 (a + 1)2 - (2a - 1)2
; . 3a2 - 12a + 12; na2 - 9cr 

321 a2 - b2 
- I - 2b; a2 + b2 + I + 2ab + 2a + 2b; 5a + 5b + 5 

322 2a2 + 2ab + 2a; (a+ b)2 
- I; 6a2 + 6b2 + 6 + 12ab + 12a + 12b 

323 25 + 9b2 
- 30b; 9b2 

- 25; I0x - I0y - 6bx + 6by 

324 x2+x+ I; 3 - 3x1; 3.x3 + 3x2 + 3x; x1+ 2x2 +2x+ l 

325 100 - 4b2
; 40 - 8b; 6b2 

- 60b + 150 

326 x2-8x+ l5; x2-x- 6; x2+x- 12 

327 a2 - 4b2 
- c2 - 4bc; a2 + 4b2 + c2 

- 4ab - 2ac + 4bc 

32R 27 - 54x+ 36x2 - 8.x3; 18 - 8x2; 9 + 4x:2 + 12x 

3 a2 - 1; a2 + 2a - 3; a3 + 6a2 + 9a 

33 a2 + 2a - 3; a3 + 9a2 + 27a + 27; a (a+ 3) - a2 + 9 

331 a2 + b2 + I - 2ab + 2a - 2b; ax - bx + x - ay + by - y 

33, x2 - ( a+ b) x + ab; ax - a2; bx - b2 

333 .x3 + 3x2 + 4x + 12; x3 + 4x2 + 4x + 3; ax + 3a 

3 9a2 - 4; 9a2 - 12a + 4; 3a2 - 2a 

idurre ai minimi termini le seguenti frazioni algebriche letterali: 
J• 

4xy 3.x3y2 15a6b2c [ 2y . x2 • 5a''b ] 
6x2 ; 12xy4 ; 18a2bc 3x ·v· 6 

2 
5ab 7a6b3 18a9 [ b a~ 3a6] -- · 21a2b3 ; 6a3b2 -i;;T;tT I0a2 

' 

3 
6ab2c 10x4y3 7a [- 2b? h.Jy 3:b] - 9a2c2 ; - 15xlz ; 21a2b . 3ac 3:: 

...---



254 7 · ESERCIZI 

a6b - 4a2b3c 2ac2 
-4c 4 Wb ; - 2ab4c 

5 

- 6 

. 7 

,8 

10 

- 14a2b 
- 21a2b 

2a 
a+ a2 

3x 
9x + 3xy 

if-a. 
' 2a ' 

3a4 
- 6a2 

9a + 3a3 

a2+ a 
2 + 2a 

(x-y)i. 
• 12 (x _ y)J , 

a4 
- 3a2b 

,.. 13 a1-3clb 

mx+my 

2a6 
- 2crb 

- 6a6 ; crb 

3ab a" 4 
2 

2a + ab a" 

2a2 + a4 

a2b + crb2 

3ab 

a4 + a5 
2a2 - 3a3 

a3- 2a 
a2b- 2b 

(2x + y)l 

2x+y 

(2x + 3y)2 
4x+ 6y 

2x"' -+- I 

6x"' 

ax-ay 
. 14 

x2+w+I x2-2xy+y2 

4x2 - 9y2 x2-l 
· 15 4x-4y 2ax + 3ay 

- · 16 

, 17 

7a2 - 7/r 

3a+ 3b 

4x2y2 + I + 4xy 
4x2/ - l 

4a2 - I 

4a2+1 + 4a 

x3 + y3 + 3x2y + 3xl 
4x2 + 8xy + 4y2 

a3 - 3a2 + 3a - l a2 + 2a + I 
. 1 B a2 - 1 ;, r a3 + 1 + 3a + 3a2 

x3 - 1 
·19 x2-2x+I 

• 21 

crb3 
- 8 

2ab - 4 ' 

J4x - 1y . 
4x2- I · 

x3 + 1 

3x+ 3 

l - 27a3 
1 - 27cr-L 9a"'t- 27a2 

a2 - 5a + 6 

a2 - 4a+4 

~ + 5x + 6 2x2 - 1 Ox + 12 
\ Z xl + 4x + <', ; x2 - 6x + 9 

x4 - 16 16 - a4 

~' x4 + 16 - 8x2 4 + ti - 4a 

11 
am + bm 
3a + 3b 

I 

[ a
4 

• Ja 
8 ' b 

[ 
l a X ] 

3+y ;2+ir ;3 

[
_a - I . .E_(l + ab) ] 

2 ' 3 

[ 
a(rr - ~ . a2( l + a) ] 

3 + ti ' 2- 3a 

6x-6y 
3x2- 3xy [~. 2-) 

3 ' X 

r_1_ ; 2\· + )'] 
Lr-y 

[ 
a2 - 3b . 2x + 3y] 
1- 3b ' i 

[
b.y+ 1. x+y] 
4)- j' 4 

[
x2+x+1. x2-x+I] 

- l ' 3 

[ a2b
1 
+ ; ~ + 9a2 ] 

a 3 ] 
-a-2 



24 
sx3-i . Sx3 + y 3 

4x2 -J ' 2xy+ J 

4a2 + 12ab + 9b2 4a2 + 20ab + 25b2 

25 14a + 2.lb 18a+45b 

27x3- y3 Sa3- b3 

26 
18x2 + 6xy + 2; 12a2 + 6ab + 3b2 

a2+2a+1 4b2 + 4b + I a3 + 1 
· 27 a - a 8b3 - 2b 4a3 - 4a2 + 4a 

a2- 3a - 4 a2 - 3a -+- 2 x4 
- 2x2 + 1 

2& a2 - 4a - 5 ' a2 - 4a + 3 
; 

x3 -x+ 3x2 - 3 

x3 - 3x2 + 3x - 1 ' 8a3 - 12a2 + 6a - I 
~ x1-2x+ I 4a2 - 4a + I 

[
4~-+ 2xy +;. 

2x+ y • 

3C 3a4 + 3a3b + 3a2b2 + 3ab3 + 3b4 

3 

32 

33 

34 

3-

S6 

37 

3 

39 

ax+ ay +x+ y. 3x + 3y + ax + ay . 

2x + 2y ' ?x + 7y ' 

3x - 3y + (x - y)2 (a + 1)2 + 2a + 2 
(x - j,)2 (a + 1 )2 

2a3 - a2b - 2a2 + ab x4-y4 + 2.xy(x2-J)_ 

12a2-3b2-I2a3 + 3ab2
; x4-y4 

sx3 + l 5x2 - 5x - 15 a3 + 2ax2 - 2a2x - 4x3 

(x2 - 9)(2x + 2) a4 
- 4x4 

a3 - 4a2 - 3a + 18 
(a2 + 4a + 4)(a2 - 4a + 3) 

(a - 3b)2 
- (2a + b)2 . 8 lx2 - 3a3 x2 

(a+ 4b)2 ' 27x3 + 9ax3 + 3a2x3 

(X+ 4y)2 
- (X - 2y)2 8a2x - 12abx + 18b2x 

4x2 + 4J + 8xy ' 8a3 - 27b3 

(x + y)2 + 2(2x - 3y)(x + y) + (2x - 3y)2 

(3x- 2y) 

(o - 2)2 + 2(o - 2)(a + I) + (a + 1)2 

4a2- 1 

ax+ay+a-x-y- 1 

x2 + l + 1 + 2x + 21 + 2xy 

2x + 2y + 2 - ax - ay - a 

3x + 3y + 3 

a5-a3+a 

'- a5 - a3 + a + a4 
- a2 + 1 

43 
x2+2x+ 1-J 

x+ l +y 
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[3x;--y; ... ] 

[ a+ I ; ..• ] 
a(a - 1) 

[ aa~54 ; ..• ] 

[x- I; ... ] 

[
x-J ] -y-; .. 

[!!..!..:! . ] 2 •.. 

[ 
3 I- X - y; ... ] 

x-y 

[ 
S(x - 1}_ . ] 
2(X - 3) ' ••• 

[ 
a-3 ] 

(a+ 2)(o - 1) 

[
..:::_Ja + 2b. ] 

a-'l- 4b ' ..• 

L 3y : •. ] 
l.x+y 

ill 

[2a-1] 
2a+ 1 

(x+ I - v] 



. 
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44 
x2 - 2x + I - 4/ [ x-l-2v] 

x2 + I + 4/ - 2x + 4xy - 4y x-1+2y 

45 I -x2-/ - 2xy [1 -x-y ] 
l + x2 + y2 + 2x + 2y + 2xy l+x +y 

46 
a2-b2 -è-2bc [a+b+c] 

a2 + b2 
- 2ab - è a-b+c 

Ridurre le seguenti frazioni letterali al minimo comune denominatore: 

I y 
47 ~-

3x' 6x2; - 2x 

a 3 5b 
48 3b2 ; 2ab; . 15cr 

3 
49 -- · 

a+b ' 
2 

[
4x I 3xy] 
6x2 ; 6.x2 ; 6x2 

[ 
2a3 9ab 2b~ ] 

Wb~ ; &rb2 ; ~ 

[ 
3a 2 l ---· --a(a -t b) ' a(a + b) 

50 
2x 

x-y 

a2 + ab 

4y 
x+y x2-l [ 

2x2 + 2xy 
(X - y)(X + y) ' 

4xy-4y2 
(x -y)(x+ y) 

5 
2 - x 

x2+2xy+y2; 

" 
52 3 

x2- 2xy+y2 
2 

x2 + 2xy + y2 x2-I 

[ 
2x - 1y - .i + xy 

(x + ;')2(x - y)2 

2(x -y? 

3x + 3y + xy + I ] 
(X -t- y)1(X - y) 

(x+y)(x-y) ] 
(X + y)2(X ...,. }')2 

Eseguire le seguenti somme algebriche tra frazioni letterali, semplificando i risultati: 

I l I 
53 ab + 7 + b2 ; 

Z X Y - +-+-
xy YZ xz 

a-b 
2a 

x + y y-x --+--
2y 2x [ 

cl + 2ab - b: . x2 + y ] 
2ab ' 2xy 

a-b a a+b a2 + bi [ :a ] 56 
a + I a+4 2a + 9 [ ! ] 55 - - +-- - --+-- -

b 2b a 2ab a 2a 3a 

X 2 [x2+:+2x] 58 
l 2x [ 4,· ] 

57 - + - +l -- + + 
x2-I ?-~ 2 X x+y x-y 

b - a 
La~b''] 

5Q + 2(a + b) 
+ a2 + 2ab + b2 

2a + 2b 



3a b 1 - 9a2 
• 60 3a + b + 3a - b + 9a2 - b2 

.. 61 
a-b a b-a 

a2 + a2 + ab + b2 + ab 

X 

2.x+ 2y 

2y 

3x - 3y 

2 

3 

I I 2 
x2 - I + x2 + 2.xy + I - x2 - 2.xy + I 

'- 3a a3 - a2 
64 a- a3-1 - a2 + a + l 

2a2+b2 a 

' 65 a3 - b3 - a2 + ab + b2 
- a - b 

a2 1 2 
66 16 - a4 - 4 + a2 - 4 -a2 

I I I 
67 a2 + ab - a2 - b2 + ab - b2 

3 2 I 4 
68 -;- - b + a + b - a - b 

• 1 
69 

a+ 2b a - 2b ' 
X + 1- y I 

x2- xy xy -

x - y l . 
70 

x2 + 2.xy + I - 3x + Jy • 
l l +x 

x-1 - x2-2x + I 

71 
I I 

a2 - I - a2 - 3a + 2 

6a 
9a2-1 

I - -- - --
3a + I 3a- l 

I -2.x 

5a - 9 

a2-4a + 3 

4(1 + 4x2) 
r 73 .2 2 (1 - 4x) 

l + 2x 
J - 4x+ 4x2 I+ 4x + 4x2 

• 74 
b2 

- 1b + IO b + I · 1 
b3 - 662 + I 2b _ . 8 + b2 - 4b + 4 - b - 2 

1 1 l l 
· 75 x2-9 + x3 + 3x2-x-3 - x2- l - x3-3x2-x + 3 

3(a + b) - I - m 2a + 2b 3 + 3m 
76 ------ + --.---~ 

a + b + ma + mb a2 + 2ab + b2 
- 1 + m2 + 2m 

x+y+ l x - y+I 
71 x2 + 2.xy + I - I - x2 + y2 + I + 2.xy - 2x - 2y 

2 3 
)--:---r-- - -- + --~ 

a + b b - a, 
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[ 
2<I' - a2 

- 4a } 
a3- I 

[O) 

[- 12 ] 
16-04 

[ 
a2- b

2 + ab ] 
ab(a + b>(a - b) 

[
- 3ab2 

- 2a3 
- 3b'] 

ab(a - b)(a + b) 

[ 
2x 4y 2 ] 
3(x + y)2 ; (x-1)2 

[- (a - I )(a ! 1 )(a - 2) ] 

2 3 
a- I a-3 

LO; O) 

[ 1 \x<] 
.... [b l_ 2.] 

.. 

[ 
-3a -b ] 

(a - b)(a + b) 
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\ 79 a2 - 4a + 4 + a \J a3 - 6a2 + I 2a - 8 4 - a2 

2.x2 x'"-+ 2 l 
- BO .x3-8 .x2+ 2x + 4 + 2-x 

• 81 

82 

2a + b 2a-b 

1 + m 
2a - 2b + ma - mb 

2b 

a-b 

83 x2 + y2 + i + 2xy + 2xz + 2yz 
x2 - y2 - i - 2yz 

x+y-z +----
x-y-z 

84 
a2 + 2a + l - b2 a1' + 1 + b2 + 2a + 2b + 2ab 

a2 - ab a + b a3 + 4a2b 
• 

85 a2 + ab - 1 + b - a + a3 - ab2 

Eseguire le seguenti moltiplicazioni tra frazioni letterali: 

3a2b 2.x2 
86 4zy2· 3a3b ; 

· 87 
5a4b2c3 4x4yz 
2x6y2z · l0a4c3 

2_ . ( - 4a2b ) . ~ 
3 3a6 b 

sa - sa4x2 . (-~). (-L) 
ay4 .x3 8 

I 89 a2 - b2 4 
2a 3a + 3b 

• 90 a2 + 2a + 1 2a - 2 ( · I ) 
) a2 - 2a + l 3a + 3 · - ~ 

, 91 J -a3 a - 2 ( 2-a ) 
a2-4a+4 · l -a • - a2 + a + l 

,, 
92 

a2+4a - 5 .l+ x - 6 ax - 5a - 3x + I 5 

ax - 2a - 3x+ 6 ax- 3a-x+ 3 ax - 5a + 5x - 25 

93 a2 + ax + ay + xy a2 -y2 

a2 + ay a2 - ay + ax - xy 

94 
a3 - ab2 ab + 2b a2 + a + ab + b 

a2 + 2ab + b2 rrb - ab2 • a2 + 2a 

"95 
.x3 - 8 f- 2 -X 0 X 

x2 - 4x + 4 x3 -f- 2.x2 + 4x : 4 I 

[ (a - 2~(a + 2) ] 

(O] 

[- (u - b;(2+ m) ] 

[x=::~z] 

[ (a+ I + b~~a + 1-b)] 

[ 2(\:- b)] 

[- 3(a :_ 1) ] 

[ 
x+ 3·] 
x-3 

[a:y] 



96 3x . 4.x2 - 12.xy + 9y2 . ( - 2-) 
4X - 6y 2x + 3y X 

97 a ~ 1 . ( - a2 + a + 1 ) • a - 2 
2 - a a3-I 

, 98 2x - 2 . (x - 5)2 • ( - 2x2y ) 
x2 - 6x + 5 4x 5 - x 

a6 - a5 b1 - b2 
99 bs - b4 • a4 - a3 • (- J) 

(a + b)2 
- 1 (a - 1)2 

- b2 

(a-b)2 - l (a+l)2-b2 100 

(x - l )2 - y1 (x - y)2 
- J x2 + y1 + I + 2.xy + 2x + 2y 

(x + I )2 
- y2 (x + y)2 

- l x2 + y2 + I - 2.xy - 2x + 2y 
101 

a2 - b2 
- I - 2b 3a + 3b 3a - 3b - 3 

a + b + l (a - b - 1)2 a+ b 
102 

103 a + b + ca + cb a ( J ) ( 2 2 ) ? + 2c + 1 · a1 + 2ab + b2 • - -;- • - - e 

., 104 3 2 .J.) 
1 x2 + 2.xy + 4Y • (x- - 4xy + 4y • ,--

6 x3 - sy3 ~ ) 

Eseguire le seguenti divisioni tra frazioni letterali: 

· 106 

·107 ax + ay 

3b + 3c 

x2+2xy+y2 

6ab + 6ac 

a2+4a+4 ( a
2
+a-2 ) 

• 
108 a2 - 4a + 4 : - a2 - 3a + 2 

4a + 2 4a2 - I 
.. 109 .-3 

cr - I 3a2 + 3a + 3 
_J 

. 110 a3 - 9a1 + 27a - 27 
b1 + ab 

111 a1 + lab + b 2 
- c2 

3x + 3y 

a2b - 6ab + 9b 
2a + 2b 

a1 + 2ac + c2 - b2 

?-I 
y2 - x2 • 112 .x2 - 3xy + f 

x2-4y x2 + 4xy + 4y 
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[- 6x-9y] 
2x+ 3y 

[xy] 

[I] 

[9] 

[ 4abc. -~] 
7 ' 4 

r • 

[ 3 (2a - I)] 
2(a- 1) 

[ 2 (a - 3)] 
bt 

[ 
(a + b - e) (x - y) ] 

3 (a+ e- b) 

[ 
x+ 2y] 
x+y 
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( 
4a2 - 9 . 113 
a4 -a 

- 114 [( 
8 - a3 

6ab 

4a2 + 12a + 9) . 2a2 - a - 3 
l -a2 . a + a2+a3 

2a-4 ) : (-~)] : 
4 + 2a +a2 2 

(a2 + 2a + 4)2 

18a4 

( 
a2 - 2a + 4 a3 + 8 ) [ 2 - 2a ] 

- a2 - 4a + 4 : a2 - 3a + 2 : - 3 (a - 2)2 

116 
[(a + b)(x +y)+x+y: a2+b2 + l + 2ab + 2a + 2b] : 

(a - b)(x - y ) + x - y 2x - 2y 
4x+ 4y 

3a - 3b + 3 

Eseguire le seguenti divisionj e moltiplicazioni tra f razioni letterali: 

( 
4a2b2c 6xy ) a 

• 117 ' 3x3y • 5ab3c · 10b 

118 
( 

3a3 6a ) 3a 
2b2 : b5c 2bc 

( 
a + b . a2 + 2ab + b

2 
) : 6 (a + b)3 

~ 119 a - b 3a - 3b a2 - 2ab + b2 

Ì
~ : [- (a - 2b)

2 
• a2 - 4b

2
] • a2 + 4b

2 + 4ab 
3a3 . 6ab 2b2 

/ 
121 ( 2a - 8b . a2 + 9b

2 
+ 6ab ) : ( a2 - 9b

2 
• 6a3 ) 

a + 3b a - 4b Sa 7 

.. 122 (- 4a2 - 1 2a + I ) ( 2tr a2 ) 
sa3 b : 4a4 b · 6a - 3 : 27 

( 
a2 + 4a + 4 - b

2 
• a2 + b

2 
+ 4 + 4a - 2ab - 4b ) . (- 3a + 6 - 3b ) 

123 a2 + b2 + 2ab - 4 . a2 + b2 + 4 + 2ab - 4a - 4b 2a + 2b - 4 

124 
4 - a2 - b

2 + 2ab . ( 4 - 2a + 2b . -2_) 
b - 2 - a . 3a2 . a3 

(
- 8 - 27 a3 . 4 + 6a + 9a2 ) . 2a2 

4a2 · 3a - 2 4 + 9a2 - 12a 
.._ '":\ 

125 

/ 126 
; ( 

x2 - y + 4y2 : x2 + y2 - 2xy ) • ( 2y - 2x : ~) 
By - 2x 3x 4x x + y 

( 127 [ 
4a2 - 9b2 . ( - 4a2b

2 
)] : 4a2 + 9b

2 + 12ab 
2a3b 3b - 2a 3ab 

s101Jere le seguenti potenze di f razioni letterali: 

(-~)2 
2c6 

( 

[- 2a + 3 ] 
[ ~] 

[- 3 (a - 2) ] 2 (a+ 2) 

[2(a+\+1) ] 

[ ~] 
[ 3~b

2

] 

[+s-] 
[ 

4b
2 

- a2] 
<rb 

[- ! ] 
[- ! ] 

[+] 
[x;y] 

[ 
6/i ] 

2a + 3b 

9a2b
10

] 
4Cl2 
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129 ( 4~: )\ (- ~yr { 64.x6yQ • 
125z' ' 

- 8x11y3] 
~6 .. 

130 ( 2a r - ~ ; (:~r [~ 
Slb 

b4cs ] 
625 a1

" 

131 (~r; a -b 
[ 3a2 (~-y) ]2 [(a+ b)1. 

(a- b)2' 
9a

4 
(x :- y)2 ] 
4.x" 

132 [- 2a (a+ b)
2 ]3-

3b ' 
[ (X - ;)X + 2) ] 3 [- 8a3 (a + b)

6 
. 

'l.7b3 ' 

(x - I )3 (x + 2)3 
] 

27.x6 

Eseguire le operazioni indicate riducendo a forma più semplice le seguenti espressioni f razionarie: 

133 ( 
1 

a + I 

, 134 ( X~ 2 

1 ) a2-1 + . 
a - I 2a 

3 ) x2 - 3x -ti 2 +-- . 
x- 1 IOx- 16 

... 136 (-a--- 2-

137 (- ~
3
-­x2- 4 

2 ) ( 2a2 - 1 ) _ a ___ 3_ + 1 : - ;-_- 5_a _+_6_ - 2 

._ .1 38 ( a2 ~ :~ + 4 - a~ 2 ) : ( 2 : a + 1) 

?+_2
8 - a1+;a+ 4 ) · (+- 1) .. 139 ( 

140 ( , 27 ) ( I 1 ) 
27 - x3 : 9 + 3x + x2 - 6 - 2x 

( 
1 1 • 2 ) 

' 141 cl- - 4 + 2 - a - 2 + a · 

( 
3 a - I a + I ) 2 a

2 

"\ 143 + · 2a - 1 1 - 2a · I - 4 a2 

144 ( 
1 2 ) 2 - · (3x-y) 

3x-y y- 3x 

a+2 
a - 1 

145 ( 1 2)(2x 1 1 ) 
x- 2y + 2x+y . x2- l - ~ - ~ 

(] J 

[+] 
[2a) 

[ 
ri_--:- 6a + 7 ] 

IOa - 13 

[~] 
2-x 

[ 
2.~ ] 

x2 + 5x+ 3 

{3 (3x-y)) 

[O) 
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( 6x I ) ( 2 ) 146 9x 2 - l -
. - -- 3 

3x + I 3x - I x+ 1 

( 3x + I _ 3x- I ) : 4x 2 

• 147 3x- I 3x+ I I - 3x 

- 148 
[ 2 ( I I ) ] ( x

2 
- 2x + I ) 

<2 - x) . x 2 - 4 + x + 2 : X - I 

( 2x
2 

X+ 2 I ) 8-x1 
-. 149 +-- . 

x 3 - 8 - x 2 + 2x + 4 2 - x 4 

150 ( I ) ( 2 3 5a - 9 ) I + - . --+ - - -
a a - I a - 3 a2 - 4a + 3 

. 153 ( 
2 4 )2 ( x

2 
) --+ - - . - --- - 1 

x - I x + 2 · x 2 - 2x + I 

• 154 ( 
x

2
+ 1 x+ 1)2 ( 1 )2 

x 2 - 3x - 4 - x - 4 : x - 4 

· 155 [(_I + / ) : (-x -1)1 l . (x2 - 6x + 9) 
3 -x x- 9 x+ 3 ~ . 

156 

( 
3 + - 1- )2

: 36 - 12x+x
2 

157 9 - 6x + x 2 3 - x x 2 
- 9 

158 

159 

'160 

· 161 

162 
( 

163 

ax + ay + x + y : ( x + y _ x - y \ 
ax'- ay + x -y x-y x +y / 

[ 2 a + 2 b + xa + xb 
2 a - 2 b + xa - xb ( 

0
2 

. a2 - b2 -1)J=(-+r 
( a

2 
+ 1 2a I ) ( 2a r 

a 3 +3a2 + 3a + I 
+ 

a 2 + 2a + I - ~ : ~ 

( x
2 
+ I 

x 3 
- 3x2 + 3x - l 

2x I r ( 2x r 
- x 2 - 2x + I -~ : X - I 

( a+b I ) 9 + a2 + b2 
- 6a - 6b + 2ab 

9 - a 2 - b2 
- 2ab 

+ . 
a + b - 3 9 

(x+y+z)2 ( x - z r x 2 + y 2 + z 2 + 2xy - 2xz - 2yz 
xi + 2xy + Y 2 - z i 

. - l . 
x+y -z x+ y +z 

h 



( 
5a + 5 ) ( l 164 _a_2_+_ 3_a_+_2_ - l . 2 + 

3a + 6 ) 
2 6 . (a + 2) 

a -a-

( 
5x -13 6x-21 

166 
2x2 - 2 + 2x + 2 

3x-5): ___ 3 __ +x 
x- I x 2 + 2x + I 

,j 168 

169 

I 
l+ -

2x 
---1- - 1; 
l - -

2x 

1 
2--­

a+2 
2 

l+-­
a+2 

[[(
_ I+ _ l ) . (x2 - 4x + 3) - 4 ] . _!J2 
X - 3 I - x 3x - 1 6 j 

170 ( 3 + a - b + 3 - _ 3_ )2 . (-1- -I + ab) 
ab - a 2 b 2 

- ab ab ab 

171 

172 

- 173 

I I 
I + - + -

x x 2 

l I 
1 - - + -

x x 2 

2x 

x 3 
- I 

--,--- - 1 
X

3 + 1 

---=---=- - --- --
y2 - x2 x+y x-y 

(--2:__)2 
x-y 

a + I 
- - - + I 
a 2 

- a 
a - I I 

- - + -
a+l a 

a2 
- 3 

l---­
a 2 + 1 

3a2 + I 
a2 - I - 3 

174 [ (1 + a22: I ) : a2; I ] : 2a: ~;2 + 1 

[ 
xy+y2 Y2 (x+y)2] 3x -y 

• 175 x2 - 2xy + Y2 : x2 - Y2 + Y2 - xy : x2 - Y2 

• 176 [(
_ 2_ + _ I __ l_) : (3 + 2 ) + _ I_ ] (x _ 2)2 + 3 
x - 2 2x x - 1 x2 - xy x - 2 

177 [( 4 a
2

+ 3a + 2 _ a
2

- 3a + 2 ). 4a 20]2 

a 2 -1 + a2 +a-2 a2-a-2 · 5-5a + 3a 

- 178 [[( 
y + 1 y - 2 ) ( 1 1 )] ( 8y )13 

3 
y 2 + 9 - 6y + 9 - y 2 : 3 + y - 3 - y 3 - 3y - 1 j - 8y 3 
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_) 

[O] 

[ - 2x- 3] 

[O] 

2a + 3] 
a+4 

[ 
x2 

- 2x + 1 ] 
9x~ + 1 - 6x 

[O) 

[ 
y-x ] 

x(y + x) 

[~-
a - I ' 

a
2 

- l ] 
a 2 + 1 

[/~1] 
[O] 

[+x] 

[97] 
[ :3] 
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179 

' 181 

· 182 
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[(
2a

2
+a + 3a + 2a ) : (- 3- + _ 2_ + 4 )] . 

l -a2 2a-2 3+3a 1 -a l +a a 2 - l · 

( 
1 I ) a

2 

: ---;+T-: a2 + I + - 3-

( 
5a2 a - 3 a 2 

- 3a + 2 8 ) 3 
4 

- - • - - • 2 - - a + (a - 1) : (a- I) 
a-1 a - 2 3a - 9a 3 

[( 
a a ) a

2 
- 1 ( 1 1 ) 2 ] a+-- - -- • - -- + --- -- · --~ ·2a-l 

a - I a + l a2 + I 1 - a 1 + a · 1 - a2 · 

183 [(- 1- + 2x 2 \. ~ + ( x 2 i + ~) 21 +-;x ] : (3 x + I -x2) 
1-x 1-x) x 1-x 1-x 

184 [
(a+2)2(a2-2a+4) a2 + ab-a ]2 

---------+ a :{l + a 2 )2 
a5 

- 32 + 8a2 
- 4a3 

• a 2 
- 3a + ab - 2b + 2 

[ 
5 a ( 2a + b a + 3b )] 

. 185 l + b 6 b + 3 b 2 - 2 a 2 2 a - 3 b 

186 ( X y X + y ) y + I 1 
ttl - y+1 + x 2 + x + y + xy --:;-=-T- y 2 - 1 

187 [(
2a+b _ 3a - b )!!__ .!!_( a + 3b _ a +2b )] .!!.!!_ 

2 3 5+2 3 2 . 6 

188 

191 (
2x- 2y + 3x+3y + 4x

2
+ 4y

2 )(- 2 _ _ _!_) 
xy + Y2 xy - Y2 - x2 y + Y1 x + Y Y 

192 f 1 1 [ 12b
2

- 2a(a + b)]J ( 1 6b - a ) 
la+2b - (a + 2b)2 a- a-2b : 2b - a + a2 - 4b2 

193 ( 0

2
:bb -a):(++ a -\b ) + (a

2
:bb -b): (++ b ~ 2a ) 

194 (-
2o 1 1 ) ( 2 ) o 

I - a2 + a - a 2 -~ • 1 - a2 + I • ~ 

;-196 (~-~): (1-~) 
x - a x+a x+a 

[ az ; I ] 

[ - 024_\2] 

[01 

[2) 

I -xl 

[-4ba] 

[O] 

(1] 

(ab] 
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[2] 

198 [(_I +-' ). 
ai b i 

1 ( 1 I ) 
a 2 + 2ab + b2 + -;;+,; · 

199 [(
X+ 1 2 ) x

3 
- I X ] ( x

3 + 3x
2 

- 3x - 9) 
~ -~ · x 4 

- 9 + x 3 + x 2 - 3x - 3 · - x 2 - 2x - 3 

[ - a
1
b-] 

[;~!.] 

Tenendo presente la legge di annullamento del prodotto, secondo la quale il prodotto di due o più fattori 
è nullo quando e soltanto quando uno almeno dei fattori è nullo, stabilire per quali valori reali della lettera 
a si annullano i seguenti prodotti: 

200 (a+ 8) (7 - a) (3a + 9) (5a - 10) 

201 (a - I) (a + 5); 

202 (a + 9) (2a - 5); 

(2a - 4)(a+l l) 

203 (3a + I) (2 - a) ( ! + a) 
204 a(a - 8); 3a(a + 5) 

205 (a2 + 5) (a - 3); (2a2+!)(a + 8) 

206 (2a - 3) (3a + I) (4 - 5a) 

207 8a(a2 + 77) (a2 - 4) 

208 (a - 5)2 (a + 1)7 (a - 8)20 

209 
a+5 a - 3 -- ,--

2 4 

a + 2 
210 5a · -

3
-

211 a8(a - 1)3(8a2 + 9) 

[-8. 7, -3, 2] 

[le-5;2e-llJ 

[-9c~; Oc~] 
[ - ~ ' 2, - ~] 

[O e 8; O e - 5] 

[3; - 8] 

[~. --3, :] 

[O, 2, - 2] 

[5, - I, 8] 

I - S, 3] 

IO, - 2] 

[O, I) 

Tenendo presente la legge di annullamento del prodotto (vedi esercizi precedenti), stabilire per quali valori 
reali della lettera b i seguenti prodotti assumono valori diversi da zero: 

212 (b - I) (b - 3) (b + 4) 

213 b(b + 5) (2b - 6) 

[b ;,<! I. b ,;,t 3, b ,;,t - 4] 

[b;=O, b-;é -5, b;,<!3] 
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214 3b(b + 8) (2b - 3) (b + 1) [b;éO, b ;é - 8, 
3 

b,t-2' b;é-t] 

215 (8 - b) (3b2 + 7) (h;é8] 

216 (4b + 5) (8 - b) (b2 + I) [br!-!, b r! 8] 
b+S 3b - 2 

· (b - 9)5 
[b;é-5, 

2 h;9] 217 -- · b::F- 3 ' 8 12 

Stabilire quali valori numerici non si possono attribuire alle lettere che compaiono nei termini delle 
seguenti frazioni: -

218 x+5 8 a1 a+3 -- ; -- · -- · , 
a + 2 ' x-3 a - 5 a 

219 
5 3x- I b2 + 2b + I 20 

x2 - 4 
, 

(x + 3) (x - 2) b (b - 8) a1 - 16 

220 
8 - x x2 + 5 3a b - 1 
2x - I 3x+ 2 ' Sa - IO ' 4b + 3 

221 
2a a1 + I -- · 

a - b ' a + b . a + b - 5 

222 
3x a + b 3 - b 

x2 + I ' 2a3 + 3 ' b2 + 4 

( 




